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Περίληψη

Σκοπός της συγκεκριμένης εργασίας είναι να αναλύσει το μετοχικό κεφάλαιο της

ανώνυμης εταιρείας καθώς και τους τρόπους αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου στα

πλαίσια το Ν.4548/2018. Για το λόγο αυτό στο πρώτο κεφάλαιο δίνουμε τον ορισμό

της ανώνυμης εταιρείας καθώς και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της ενώ στη συνέχεια

αναφερόμαστε στον τρόπο σύστασης της ανώνυμης εταιρείας καθώς και στο

καταστατικό της. Προχωρώντας στο δεύτερο κεφάλαιο αναλύουμε τις τροποποιήσεις

του Νόμου 4548/2018 σχετικά με το μετοχικό κεφάλαιο, τα ομόλογα, τη γενική

συνέλευση και το διοικητικό συμβούλιο. Στη συνέχεια, στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται

λόγος για το μετοχικό κεφάλαιο της ανώνυμης εταιρείας και το είδος εισφοράς του

μετοχικού κεφαλαίου. Στο τέταρτο κεφάλαιο αναλύουμε τα είδη αύξησης του

μετοχικού κεφαλαίου, τους τρόπους αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου καθώς και τη

διαδικασία ενώ τέλος στο πέμπτο κεφάλαιο καταλήγουμε στα συμπεράσματα,

συνοψίζοντας τις αλλαγές του Νόμου 4548/2018 σε ότι αφορά τις ανώνυμες

εταιρείες.



Abstract

The purpose of this thesis is to analyze the share capital of the limited company as

well as the ways of increasing the share capital within the framework of Law

4548/2018. That is why in the first chapter we give the definition of societe anonyme

as well as its particular characteristics, and then we refer to the way of incorporation

of the societe anonyme and its statutes. Moving to the second chapter we analyze the

amendments to Law 4548/2018 on share capital, bonds, general meeting and board of

directors. The third chapter then mentions the share capital of the public limited

company and the type of share capital contribution. In the fourth chapter we analyze

the types of share capital increase, the ways of increasing the share capital and the

process, while finally in the fifth chapter we come to conclusions, summarizing the

changes of the Law 4548/2018 regarding the public limited companies.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

1.1 Η ανάπτυξη των ανώνυμων εταιρειών

Η βιομηχανική επανάσταση οδήγησε στην εμφάνιση επιχειρηματικών οργανώσεων

μεγάλης κλίμακας. Η οργάνωση αυτή απαιτούσε μεγάλες επενδύσεις ενώ και ο

σχετικός κίνδυνος ήταν πολύ υψηλός. Οι περιορισμένοι πόροι και η απεριόριστη

ευθύνη των εταίρων είναι δύο σημαντικοί περιορισμοί των εταιρικών σχέσεων στην

σύσταση μεγάλων επιχειρήσεων.

Ως εταιρεία νοείται μια ένωση πολλών προσώπων που συνεισφέρουν χρήμα σε ένα

κοινό απόθεμα και στη συνέχεια η επιχείρηση το απασχολεί σε ορισμένες εμπορικές

ή επιχειρηματικές δραστηριότητες. Τα κέρδη και οι ζημίες που προκύπτουν από αυτές

τις δραστηριότητες στη συνέχεια μοιράζονται στους μετόχους ανάλογα με την

συμμετοχή τους στο κεφάλαιο. Το κοινό μετοχικό κεφάλαιο που συνεισφέρεται σε

χρήμα είναι το κεφάλαιο της εταιρείας (Δημητράκας, 2007)..

Για να μπορέσει να ιδρυθεί μία εταιρεία και να χαρακτηριστεί ως ανώνυμη

χρειάζονται δύο ή περισσότερα πρόσωπα τα οποία είναι οι ιδρυτές. Επίσης, υπάρχει

δυνατότητα να καταστεί μονοπρόσωπη με τη συγκέντρωση όλων των μετοχών σε ένα

μόνο πρόσωπο. Είτε πρόσκειται για ίδρυση ανώνυμης εταιρείας , είτε για

συγκέντρωση όλων των μετοχών σε ένα μόνο πρόσωπο, θα πρέπει σε κάθε

περίπτωση τα στοιχεία να υποβάλλονται σε δημοσιότητα.

1.2 Τα βασικά χαρακτηριστικά της ανώνυμης εταιρείας

Μια ανώνυμη εταιρεία είναι μια εταιρεία με μετοχικό κεφάλαιο και νομική

προσωπικότητα και είναι υπεύθυνη για τα χρέη της με τα περιουσιακά στοιχεία της .

Σύμφωνα με το άρθρο 1 του ελληνικού νόμου 2190/1920, μια ανώνυμη εταιρεία είναι

εμπορική εταιρεία, ακόμη και αν το επιχειρηματικό της πεδίο δεν συνδέεται με το

εμπόριο.

Μια ανώνυμη εταιρεία έχει τα ακόλουθα βασικά χαρακτηριστικά:

 Σχετικά μεγάλο κεφάλαιο που απαιτείται για την ίδρυσή της.

 Το κεφάλαιο διαιρείται σε ίσες μονάδες, διαφορετικά ονομαζόμενες μετοχές.
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 Αυστηροί κανόνες δημοσιότητας κατά τη διάρκεια των διαδικασιών ίδρυσης

της εταιρείας, καθώς και καθ 'όλη τη διάρκεια της.

 Μακρά διάρκεια (συνήθως 50 χρόνια)

 Περιορισμένη ευθύνη των μετόχων.

 Οι διαδικασίες λήψης αποφάσεων βασίζονται στην πλειοψηφία.

 Ύπαρξη δύο οργάνων: η Γενική Συνέλευση των μετόχων και το Διοικητικό

Συμβούλιο.

1.3 Σύσταση ανώνυμης εταιρείας

Μια ανώνυμη εταιρεία μπορεί να συσταθεί από ένα ή περισσότερα πρόσωπα ή να

γίνει μονοπρόσωπη ανώνυμη εταιρεία όταν όλες οι μετοχές είναι συγκεντρωμένες

στα χέρια ενός και μοναδικού μετόχου. Τα ιδρυτικά μέλη μιας ανώνυμης εταιρείας

μπορούν να είναι νομικά ή φυσικά πρόσωπα (taxheaven.gr).

Τα φυσικά πρόσωπα πρέπει να είναι άνω των δεκαοκτώ ετών (σύμφωνα με το άρθρο

127 του ελληνικού Αστικού Κώδικα, όπως τροποποιήθηκε από το άρθρο 3 του

νόμου 1329/83). Η συμμετοχή ανήλικου στην ίδρυση ανώνυμης εταιρείας επιτρέπεται

μόνο μετά από άδεια από δικαστήριο.

Για τη σύσταση της ανώνυμης εταιρείας απαιτείται η συμπλήρωση ενός

συμβολαιογραφικού εντύπου, το οποίο περιέχει το καταστατικό. Ωστόσο, μπορεί να

γίνει σύσταση της ανώνυμης εταιρείας και με ιδιωτικό έγγραφο, αν υιοθετείται

πρότυπο καταστατικό σύμφωνα με την 31637/2017 απόφαση του Υπουργού

Οικονομίας και Ανάπτυξης. Το έγγραφο είναι επίσης συμβολαιογραφικό, αν το

επιβάλλει ειδική διάταξη νόμου, αν εισφέρονται στην εταιρεία περιουσιακά στοιχεία,

για τη μεταβίβαση των οποίων απαιτείται ο τύπος αυτός, ή αν το συμβολαιογραφικό

έγγραφο επιλέγεται από τα μέρη.

Το καταστατικό αποτελεί απαραίτητο έγγραφο για την ίδρυση εταιρείας και

καθορίζει ορισμένα σημαντικά θέματα που σχετίζονται με τις σχέσεις των εταίρων,

τη διοίκηση της εταιρείας, τη διάρκεια και τη διάλυση.



3

Το άρθρο 2, παράγραφος 1 του νόμου 2190/20 καθορίζει τις ελάχιστες πληροφορίες

που πρέπει να περιλαμβάνονται στο καταστατικό. Συγκεκριμένα, το καταστατικό

μιας ανώνυμης εταιρείας πρέπει να περιλαμβάνει τις ακόλουθες πληροφορίες

Όνομα εταιρείας και σκοπούς

 Καταστατική έδρα της εταιρείας

 Διάρκεια της εταιρείας

 Ποσό και τρόπος καταβολής του κεφαλαίου

 Είδη μετοχών, ποσότητα μετοχών και ονομαστική αξία

 Αριθμός μετοχών για κάθε τύπο, εφόσον υπάρχουν περισσότεροι του ενός

τύποι μετοχών

 Δυνατότητα μετατροπής ονομαστικών μετοχών σε ανώνυμες μετοχές ή

μετατροπή ανώνυμων μετοχών σε ονομαστικές μετοχές

 Σύσταση, λειτουργία και αρμοδιότητες του Διοικητικού Συμβουλίου

 Σχηματισμός, λειτουργία και αρμοδιότητες της Γενικής Συνέλευσης

 Ελεγκτές

 Δικαιώματα των μετόχων

 Ισολογισμός και κατανομή των κερδών

 Διάλυση της εταιρείας και εκκαθάριση περιουσιακών στοιχείων

Το καταστατικό μιας ανώνυμης εταιρείας θα πρέπει επίσης να περιλαμβάνει

(KPMG,2018):

 Προσωπικές πληροφορίες των νομικών ή φυσικών προσώπων που υπέγραψαν

το καταστατικό ή για λογαριασμό των οποίων έχουν υπογραφεί τα άρθρα.

 Το συνολικό ποσό, ή όλων των δαπανών που απαιτούνται για την ίδρυση της

εταιρείας.
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 Τη διάρκεια της πρώτης διαχειριστικής περιόδου, τη σύνθεση και τη θητεία

του διοικητικού συμβουλίου συμπεριλαμβανομένων των ικανοτήτων και των

καθηκόντων τους και των ελεγκτών της πρώτης περιόδου.

Η γενική συνέλευση των μετόχων και το διοικητικό συμβούλιου της εταιρείας

αποφασίζουν για την τροποποίηση του καταστατικού της ανώνυμης εταιρείας. Μετά

από κάθε τροποποίηση θα πρέπει το κείμενο του καταστατικού να συντάσσεται με

ευθύνη του διοικητικού συμβουλίου και να υπογράφεται από τον πρόεδρο ή το

νόμιμο αναπληρωτή του. Όλες οι αλλαγές που γίνονται στο καταστατικό θα πρέπει να

δημοσιεύονται.

1.4 Επωνυμία ανώνυμης εταιρείας

Η επωνυμία της ανώνυμης εταιρείας σχηματίζεται είτε από το όνομα ενός ή

περισσοτέρων ιδρυτών ή μετόχων είτε από το αντικείμενο της δραστηριότητας που

ασκεί, είτε από άλλες λεκτικές ενδείξεις. Η επωνυμία μπορεί να είναι και φανταστική

ή να περιλαμβάνει ηλεκτρονική διεύθυνση ή άλλη ένδειξη, που να σχετίζεται με την

εταιρεία.

Η επωνυμία της εταιρείας μπορεί να αποδίδεται ολόκληρη ή εν μέρει με λατινικούς

χαρακτήρες. Σε περίπτωση που η δραστηριότητα της εταιρείας εκτείνεται σε

περισσότερα αντικείμενα, η επωνυμία μπορεί να περιλαμβάνει τα κυριότερα από

αυτά (π.χ TORRE ABEE ΠΡΟΤΥΠΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΊΑ ΠΑΓΩΤΟΥ ΚΑΙ

ΜΠΙΣΚΟΤΩΝ) . Η τυχόν διεύρυνση του σκοπού της εταιρείας δεν υποχρεώνει την

εταιρεία σε μεταβολή της επωνυμίας της.

Στην επωνυμία της ανώνυμης εταιρείας πρέπει να περιέχονται σε κάθε περίπτωση

ολογράφως οι λέξεις «Ανώνυμη Εταιρεία» ή το ακρωνύμιο «Α.Ε.». Για τις διεθνείς

συναλλαγές, οι παραπάνω λέξεις εκφράζονται ως «Société Anonyme» ή το

ακρωνύμιο «S.A.». Αν η ανώνυμη εταιρεία είναι μονοπρόσωπη, στην επωνυμία

πρέπει να περιέχεται η ένδειξη «Μονοπρόσωπη Ανώνυμη Εταιρεία» ή

«Μονοπρόσωπη Α.Ε.». Για τις διεθνείς συναλλαγές, οι παραπάνω λέξεις εκφράζονται

ως «Single Member Société Anonyme» ή «Single Member S.Α.». Η ένδειξη αυτή

προστίθεται ή αφαιρείται με καταχώριση στο Γ.Ε.ΜΗ., με μέριμνα του διοικητικού

συμβουλίου, χωρίς τροποποίηση του καταστατικού.
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1.5 Ελάχιστο κεφάλαιο για την ίδρυση της ανώνυμης εταιρείας

Προκειμένου να συσταθεί μια ανώνυμη εταιρεία (Α.Ε.), το ελάχιστο απαιτούμενο

κεφάλαιο είναι 24.000 ευρώ, αν και ορισμένες περιπτώσεις απαιτείται μεγαλύτερο

κεφάλαιο. Το κεφάλαιο θα πρέπει να κατατεθεί κατά τη διάρκεια της ίδρυσης της

εταιρείας. Δεν είναι υποχρεωτικό το κεφάλαιο να περιλαμβάνει μόνο μετρητά.

Μπορεί να περιλαμβάνει συνεισφορά και σε είδος, δηλαδή συνεισφορά

περιουσιακών στοιχείων  όπως για παράδειγμα ακίνητα.(KPMG,2018).

1.6 Εγγραφή της νέας εταιρείας στο αρμόδιο Εμπορικό Επιμελητήριο

Προκειμένου μια εταιρεία ΑΕ να καταχωρηθεί για σκοπούς εταιρικού δικαίου, η

διαδικασία εγγραφής μπορεί να χρειαστεί συνήθως μία εβδομάδα από την

ημερομηνία υπογραφής του καταστατικού της, η οποία και πρέπει να λάβει τη μορφή

συμβολαιογραφικού εγγράφου. Εντούτοις, μπορεί να χρειαστεί τουλάχιστον ένα μήνα

αν είναι ξένη νομική οντότητα. Διότι θα πρέπει συλλέξει και να προετοιμάσει από τη

χώρα καταγωγής του ιδρυτή , τα αναγκαία έγγραφα που απαιτούνται για τη σύναψη

της συμβολαιογραφικής πράξης.

Η διαδικασία ενγραφής στο εμπορικό επιμελητήριο περιλαμβάνει την κράτηση της

εταιρικής επωνυμίας από το αρμόδιο Εμπορικό Επιμελητήριο. Στη συνέχεια γίνεται

προετοιμασία του καταστατικού και των άλλων δικαιολογητικών που θα εκδοθούν ή /

και θα προετοιμαστούν στη χώρα προέλευσης του αλλοδαπού μετόχου. Θα πρέπει να

σημειωθεί ότι απαιτείται επίσημη μετάφραση των δικαιολογητικών από την ξένη

γλώσσα στα ελληνικά. Έπειτα ακολουθεί, σύναψη συμβολαιογραφικής πράξης για το

καταστατικό ενώπιον συμβολαιογράφου (Δημητράκας, 2007)..

Μετά την ίδρυση της εταιρείας απαιτούνται οι κάτωθι ενέργειες:

1. Φορολογική καταχώρηση της νέας Εταιρείας από τις αρμόδιες φορολογικές

αρχές και επικύρωση των λογιστικών βιβλίων και αρχείων της. Να σημειωθεί

ότι η διαδικασία αυτή μπορεί να διαρκέσει μία εβδομάδα για να ολοκληρωθεί.

2. Εγγραφή της νέας εταιρείας στις αρμόδιες υπηρεσίες κοινωνικής ασφάλισης

και εργασίας για να μπορέσει να προσλάβει προσωπικό.

3. Άνοιγμα τραπεζικού λογαριασμού σε ελληνική τράπεζα στην Ελλάδα.
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4. Σύγκρότηση του Διοικητικού Συμβουλίου της νέας εταιρείας ως σώμα και

εξουσιοδότηση των μελών της (ή τρίτων) και δημοσίευσή του στην

Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

5. Επαλήθευση της καταβολής του μετοχικού κεφαλαίου από τους μετόχους της

νέας εταιρείας . από το Διοικητικό Συμβούλιο και δημοσίευσή της καταβολής

του μετοχικού κεφαλαίου στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Σε περίπτωση που η διεύθυνση (νόμιμοι εκπρόσωποι) είναι αλλοδαποί, θα πρέπει να

εγγραφούν στην ελληνική φορολογική αρχή και να αποκτήσουν έναν ελληνικό

αριθμό φορολογικού μητρώου για τους ίδιους. Η έκδοση αδειών διαμονής για μη

μόνιμους κατοίκους της ΕΕ που εκπροσωπούν νόμιμα την ΑΕ μπορεί επίσης να είναι

απαραίτητη. Αυτές οι άδειες είναι συνήθως προϋπόθεση προκειμένου οι νόμιμοι

εκπρόσωποι εκτός ΕΕ να μπορούν να διορίζονται σε τέτοιες θέσεις. Όλα αυτά

απαιτούνται για την εγγραφή της νέας εταιρείας στις ελληνικές φορολογικές αρχές.

Εκτός από τα επαγγελματικά τέλη που καταβάλλονται στους δικηγόρους, πρέπει να

καταβληθεί ποσό περίπου € 4.350 για συμβολαιογραφικές αμοιβές, εισφορές σε

ορισμένα ταμεία / επιτροπές, φόρο συγκέντρωσης κεφαλαίου, έξοδα δημοσίευσης και

αμοιβές του Εμπορικού Επιμελητηρίου για την ίδρυση ΑΕ με ελάχιστο κεφάλαιο €

60.000, συμπεριλαμβανομένων όλων των δημοσιεύσεων μετά την εγκατάσταση Τα

ποσά αυτά απαιτούνται για κεφάλαιο 60.00 Ευρώ. Αναπροσαρμόζονται προς τα πάνω

για κεφάλαιο μεγαλύτερο των 60.00 Ευρώ.(KPMG,2018).

Η ίδρυση μιας εταιρείας ΑΕ μπορεί να γίνει από έναν μόνο μέτοχο ή περισσότερους,

οι οποίοι μπορεί να είναι φυσικά ή νομικά πρόσωπα και περιλαμβάνει τα ακόλουθα

στάδια:

• Σχέδιο καταστατικού.

• Προ-επικύρωση της εμπορικής ονομασίας από το αρμόδιο Εμπορικό Επιμελητήριο.

• Υπογραφή της σύστασης της εταιρείας (έκδοση του καταστατικού) ενώπιον

συμβολαιογράφου.

• Έγκριση εμπορικής επωνυμίας / εγγραφής από το εμπορικό επιμελητήριο.
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• Διοικητική εξουσιοδότηση, μόνο για εταιρείες των οποίων το μετοχικό κεφάλαιο

υπερβαίνει το ποσό των 3.000.000 ευρώ.

• Η εγγραφή της εταιρείας στο Μητρώο Εταιρειών Α.Ε. (οι εταιρίες των οποίων το

μετοχικό κεφάλαιο δεν υπερβαίνει το ποσό των 3.000.000 ευρώ – (με εξαίρεση τις

τράπεζες, τις ασφαλιστικές εταιρείες κ.λπ.) καταχωρούν το καταστατικό τους στο

Μητρώο, χωρίς την έκδοση διοικητική απόφασης.

• Δημοσίευση της Φ.Ε.Κ. Συγκεκριμένα:

• Υποβολή αίτησης για την προ-επικύρωση της εμπορικής επωνυμίας της Εταιρείας

από το αρμόδιο Εμπορικό Επιμελητήριο, το οποίο ισχύει για δύο μήνες. (κατάθεση 30

ευρώ).

• Σύνθεση Σχεδίου Καταστατικού / Καταστατικού (κατάθεση στον Δικηγορικό

Σύλλογο Αθηνών, τέλος αμοιβής 1%, αμοιβή δημοσίευσης για την εγκατάσταση).

• Προέγκριση της εμπορικής επωνυμίας της Εταιρείας από το Εμπορικό

Επιμελητήριο και έκδοση σχετικού πιστοποιητικού σε δύο αντίτυπα. Πρέπει να

καθοριστεί ο τόπος εγκατάστασης (απαιτείται κατά την εγγραφή στις φορολογικές

αρχές, όπου πρέπει να υποβληθεί μισθωτήριο συμβόλαιο ηλεκτρονικά (ή

οποιαδήποτε άλλη: αγορά, δήλωση ιδιόχρησης κτλ).

• Κατάθεση του καταστατικού στην αρμόδια Νομαρχία (μαζί με σχετική αίτηση

πληρωμής για τη δημοσίευση της έδρας στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως (Ευρώ

544.67), το ίδιο το βιογραφικό σημείωμα, παραλαβή της πληρωμής του (1%),

ανακοίνωση του Νομού σε επτά αντίγραφα, πιστοποίηση του Εμπορικού

Επιμελητηρίου σχετικά με την προ-έγκριση της εμπορικής επωνυμίας της Εταιρείας.

• Μετοχικό Κεφάλαιο

• Οι εταιρείες που δεν χρειάζονται διοικητική εξουσιοδότηση μπορούν να εγγραφούν

στο μητρώο εταιρειών S.A. εντός μιας ημέρας.

• Μέσα σε ένα μήνα από την παραπάνω ημερομηνία εγγραφής και εξουσιοδότησης, η

Εταιρεία πρέπει να καταθέσει αντίγραφο της ανακοίνωσης της Νομαρχίας για το

ίδρυμα που έχει πιστοποιηθεί από την αρμόδια Φορολογική Αρχή (πληρωμή του
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Φόρου Κεφαλαιακής Συγκέντρωσης -1%- αποτελεί προϋπόθεση για την πιστοποίηση

αυτή) και μια απόδειξη από την Εθνική Τυπογραφείο, η οποία αποδεικνύει την

κατάθεση των εγγράφων προς δημοσίευση.

• Εγγραφή στο αρμόδιο Εμπορικό Επιμελητήριο (372 ευρώ).

• Εντός δύο μηνών από την ίδρυση της Εταιρείας, το Διοικητικό Συμβούλιο της

τελευταίας πρέπει να συνεδριάσει για την επαλήθευση της πληρωμής του μετοχικού

κεφαλαίου.

1.7 Γενική συνέλευση των μετόχων, διοικητικό συμβούλιο και ευθύνη μετόχων

Η Γενική Συνέλευση των Μετόχων είναι το ανώτατο διοικητικό όργανο μιας

Ανώνυμης Εταιρείας και έχει το δικαίωμα να αποφασίζει για όλα τα θέματα που

αφορούν την εταιρεία. Το Διοικητικό Συμβούλιο έχει εκτελεστικές εξουσίες της

εταιρείας (συμπεριλαμβανομένης της αντιπροσωπευτικής αρχής).

α) Γενική Συνέλευση των Μετόχων

Η Γενική Συνέλευση των μετόχων έχει την αποκλειστική αρμοδιότητα να αποφασίζει

για θέματα που αφορούν:

 Τροποποιήσεις του καταστατικού, συμπεριλαμβανομένων αυξήσεων

κεφαλαίου ή μειώσεων.

 Εκλογή Διοικητικών Συμβούλων και Ορκωτών Ελεγκτών.

 Έγκριση του ισολογισμού της εταιρείας.

 Έγκριση ετήσιων κερδών και αμοιβών διευθυντή.

 Έκδοση ομολόγων

 Συγχώνευση, παράταση της διάρκειας ή διάλυση της εταιρείας.

 Διορισμός των εκκαθαριστών.

Η ετήσια (τακτική) Γενική Συνέλευση των Μετόχων πρέπει να διεξάγεται εντός έξι

μηνών από το τέλος κάθε οικονομικής χρήσης. Έκτακτες Γενικές Συνελεύσεις
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μπορούν να διεξάγονται ανά πάσα στιγμή σύμφωνα με τη διαδικασία που

προβλέπεται από το Νόμο. Οι Γενικές Συνελεύσεις διεξάγονται στην έδρα της

Εταιρείας ή οπουδήποτε στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό, δυνάμει διατάξεων του

καταστατικού ή εκπροσώπησης στο σύνολο του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας.

Η Γενική Συνέλευση μπορεί να πραγματοποιηθεί μέσω τηλεδιάσκεψης. Επιπλέον, οι

μέτοχοι μπορούν να εμφανίζονται και να ασκούν τα δικαιώματά τους από απόσταση,

σύμφωνα με σχετική διάταξη του καταστατικού. Η υπογραφή των πρακτικών με

"κυκλοφορία" είναι δυνατή για μη εισηγμένες εταιρείες (Δημητράκας, 2007).

β) Διοικητικό Συμβούλιο

Η διοίκηση μιας εταιρείας αποτελεί ευθύνη του Διοικητικού Συμβουλίου. Τα μέλη

του Διοικητικού Συμβουλίου εκλέγονται από τη Γενική Συνέλευση των Μετόχων.

Ένας διευθυντής δεν χρειάζεται να είναι μέτοχος. Είναι δυνατόν να οριστεί νομική

οντότητα ως μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου υπό τον όρο ότι υπάρχει σχετική

διάταξη στο καταστατικό. Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί επίσης να συγκαλέσει

γενική συνέλευση μέσω τηλεδιάσκεψης και είναι δυνατή η υπογραφή των πρακτικών

με "κυκλοφορία". Το καταστατικό μπορεί να αναθέτει ορισμένη εξουσία σε ένα ή

περισσότερα μέλη του διοικητικού συμβουλίου ή εκτελεστικούς διευθυντές της

εταιρείας.

Η εταιρεία είναι υπεύθυνη για τα χρέη και τις υποχρεώσεις με τα δικά της

περιουσιακά στοιχεία, όχι τα προσωπικά περιουσιακά στοιχεία των εταίρων. Σε

αντίθεση με τις προσωπικές εταιρείες, τα περιουσιακά στοιχεία μιας εταιρείας

διακρίνονται σαφώς από τα περιουσιακά στοιχεία των ιδρυτών / εταίρων.

1.8 One stop shop

Το one stop shop είναι ο συμβολαιογράφος που συντάσσει την συμβολαιογραφική

πράξη. Στην ιστοσελίδα του Γενικού Εμπορικού Μητρώου (Γ.Κ.Ο.)

www.businessportal.gr μπορεί κανείς να βρει τον κατάλογο των φορέων που

λειτουργούν ως One Stop Shops ανά τύπο επιχείρησης, καθώς και τη διεύθυνση με τα

στοιχεία επικοινωνίας τους .
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Τα έγγραφα που χρειάζεται να καταβληθούν στο one stop shop είναι τα ακόλουθα:

Α. Έγγραφα σχετικά με ιδρυτές που είναι φυσικά πρόσωπα

Εθνικό δελτίο ταυτότητας για Έλληνες πολίτες, δελτίο ταυτότητας ή διαβατήριο για

πολίτες των κρατών μελών της ΕΕ, διαβατήριο για πολίτες τρίτων χωρών και άδεια

παραμονής, εφόσον διαμένουν στη χώρα. Ο εκπρόσωπος των ιδρυτών μπορεί επίσης

να υποβάλει στη One Stop Shop επικυρωμένα αντίγραφα αυτών των εγγράφων.

Άδεια παραμονής για την άσκηση ανεξάρτητης οικονομικής δραστηριότητας για

υπηκόους τρίτων χωρών που συμμετέχουν ως γενικοί εταίροι σε εταιρεία γενικής

συνεργασίας και εταιρεία περιορισμένης ευθύνης ή διορίζονται ως διαχειριστές σε

εταιρεία περιορισμένης ευθύνης ή ως νόμιμοι εκπρόσωποι σε μια ανώνυμη εταιρεία

(SA).

Συμπληρωμένο Έντυπο M1 ("Αίτηση Αριθμού Φορολογικού Αριθμού / Αλλαγή

Προσωπικών Στοιχείων") και Έντυπο M7 ("Δήλωση Σχέσεων Φορολογουμένων"),

εφόσον απαιτείται για να αποκτήσουν οι ιδρυτές έναν Αριθμό Φορολογικού Αριθμού

(TIN).

Β. Έγγραφα σχετικά με ιδρυτές που είναι νομικά πρόσωπα εγκατεστημένα

Ένα ακριβές αντίγραφο του κωδικοποιημένου καταστατικού της εταιρείας. Όσον

αφορά τις προσωπικές εταιρείες και τις εταιρείες περιορισμένης ευθύνης, απαιτείται

ειδική εξουσιοδότηση, εάν ο αντιπρόσωπός τους για τη σύσταση της εταιρείας είναι

διαφορετικός από τον νόμιμο εκπρόσωπο και η εταιρεία πρόκειται να συσταθεί με

συμβολαιογραφική πράξη.

Εάν η εταιρεία είναι εγκατεστημένη με ιδιωτική συμφωνία, αρκεί άδεια που φέρει την

επικυρωμένη υπογραφή του νόμιμου αντιπροσώπου της εταιρείας, εφόσον αυτό

επιτρέπεται σύμφωνα με το καταστατικό ή με απόφαση της Συνέλευσης των εταίρων.

Όσον αφορά τις εταιρείες περιορισμένης ευθύνης, υποχρεούται να υποβάλει απόφαση

της Συνέλευσης των εταίρων σχετικά με τη συμμετοχή της εταιρείας περιορισμένης

ευθύνης στην εγκατεστημένη εταιρεία.
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Όσον αφορά τις ανώνυμες εταιρείες, υποχρεούται να υποβάλλει τα θέματα του ΦΕΚ

που αφορούν στη νομική εκπροσώπηση της εταιρείας καθώς και στην απόφαση του

Διοικητικού Συμβουλίου σχετικά με τη συμμετοχή της ανώνυμης εταιρείας στην

εταιρεία που είναι εγκατεστημένη .

Γ. Έγγραφα σχετικά με ιδρυτές που είναι ξένα νομικά πρόσωπα

Καταστατικό που φέρει υποσημείωση, σύμφωνα με το άρθρο 4 της Σύμβασης της

Χάγης της 5ης Οκτωβρίου 1961, επίσημα μεταφρασμένο ή επικυρωμένο από

προξενείο, εφόσον η χώρα προέλευσης δεν έχει υπογράψει τη Σύμβαση.

Πιστοποίηση από την αρμόδια αρχή της χώρας διαμονής του νομικού προσώπου για

την επαλήθευση της ύπαρξης της εταιρείας.

Πιστοποιητικό αντίγραφο του εγγράφου εξουσιοδότησης που διορίζει τον νόμιμο

εκπρόσωπο στην Ελλάδα.

Ο οφειλέτης θα πρέπει να συμπληρώσει το έντυπο M3 ("Δήλωση για την έναρξη /

αλλαγή επιχείρησης μη φυσικού προσώπου") και το Έντυπο M7 ("Δήλωση σχέσεων

φορολογουμένων"), προκειμένου να αποκτήσει ΤΙΝ.

Δ. Συμπληρωματικά Έγγραφα

Το καταστατικό της εταιρείας σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή, αν πρόκειται για

προσωπική εταιρεία που είναι εγκατεστημένη σε One Stop Shop. Εάν η εγκατάσταση

πραγματοποιείται ενώπιον συμβολαιογράφου, ο οποίος ενεργεί ως υπηρεσία One

Stop Shop, δεν είναι απαραίτητο να υποβληθεί το καταστατικό της εταιρείας σε

έντυπη και ηλεκτρονική μορφή.

Εάν η διαδικασία εγκατάστασης διεξάγεται από έναν εκπρόσωπο, πρέπει να

προσκομίσει μια άδεια που χορηγείται από τους ιδρυτές που φέρει τις πιστοποιημένες

υπογραφές των ιδρυτών, σύμφωνα με την παράγραφο 1 του άρθρου 3 της παρούσας

κατευθυντήριας γραμμής.

Η μίσθωση των κτιριακών εγκαταστάσεων της εταιρίας που έχει πιστοποιηθεί από

την αρμόδια Φορολογική Υπηρεσία ή επίσημο αντίγραφο της πράξης τίτλου ή

επίσημη δήλωση του άρθρου 8 του Ν. 1599/86 που χορηγεί άδεια χρήσης του χώρου
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ως έδρας της εταιρείας συμπεριλαμβανομένης της πιστοποιημένης υπογραφής του

παραχωρητή.

Ε. Ο οφειλέτης θα πρέπει να συμπληρώσει τα ακόλουθα έντυπα προκειμένου η
εταιρεία να αποκτήσει τον αριθμό φορολογικού μητρώου (TIN) μετά την ίδρυσή

της

Έντυπο M3 ("Δήλωση της έναρξης / αλλαγής επιχείρησης μη φυσικού προσώπου")

Έντυπο M6 ("Δήλωση Επιχειρηματικών Δραστηριοτήτων"), εάν απαιτείται.

Έντυπο M7 ("Δήλωση των σχέσεων φορολογουμένων")

Έντυπο M8 ("Δήλωση των Μελών / Εταίρων μη φυσικού προσώπου"), εφόσον

απαιτείται

Τα έντυπα δήλωσης είναι διαθέσιμα για εκτύπωση στον ιστότοπο της Γενικής

Γραμματείας Πληροφοριακών Συστημάτων του Υπουργείου Οικονομίας και

Οικονομικών. Οι ιδρυτές μπορούν επίσης να έχουν πρόσβαση σε αυτόν τον ιστότοπο

μέσω του One Stop Shop.

Τα απαιτούμενα έγγραφα, αιτήσεις, επίσημες δηλώσεις και άλλα απαραίτητα

έγγραφα θα πρέπει να υπογράφονται και να υποβάλλονται στην One Stop Shop από

τους ιδρυτές της εταιρείας, όπως καθορίζονται από το καταστατικό της εταιρείας ή

από τον εκπρόσωπό τους, εφόσον έχει γραπτή εξουσιοδότηση που φέρει την

πιστοποιημένη υπογραφή των ιδρυτών.

Αυτή η εξουσιοδότηση επιτρέπει επίσης στον αντιπρόσωπο να υποβάλει

συμπληρωματικά έγγραφα και να ζητήσει διευκρινίσεις στο One Stop Shop, εφόσον

απαιτείται. Ο εκπρόσωπος των ιδρυτών μπορεί να υπογράφει τις αιτήσεις και τις

επίσημες δηλώσεις που απαιτούνται από το νόμο για να μπορεί να προβεί στις

απαραίτητες πληρωμές για λογαριασμό της εγκατεστημένης εταιρείας ή / και των

ιδρυτών. Οι εισπράξεις από την Τράπεζα εκδίδονται στο όνομα του προσώπου για

λογαριασμό του οποίου έγινε η κατάθεση.
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1.9 Διαδικασία για τη χρησιμοποίηση της εγκατάστασης μιας εταιρείας

Προκειμένου να μπορέσει κάποιος να χρησιμοποιήσει την συγκεκριμένη υπηρεσία θα

πρέπει να καταβάλει 70 ευρώ για σημείωμα. Σε περίπτωση που οι ιδρυτές είναι

περισσότεροι από 3 άτομα τότε το κόστος αυξάνεται κατά 5 ευρώ για κάθε έναν

ιδρυτή. Επιπλέον, θα πρέπει να πληρωθεί ένα τέλος εγγραφής G.C.R.  10 ευρώ.

Ο ιστότοπος του G.C.R. παρέχει δωρεάν λογισμικό που μπορεί να χρησιμοποιηθεί για

τον υπολογισμό του ακριβούς κόστους καταχώρησης μιας εταιρείας, σύμφωνα με τον

νόμο 3853/2010.

Το έντυπο διαπραγμάτευσης της εταιρείας και οποιεσδήποτε άλλες πληρωμές σε

τρίτους και για την απόκτηση αντιγράφων και πιστοποιήσεων σχετικά με την

εταιρεία, καταβάλλονται σε μετρητά. Σε περίπτωση που το συνολικό ποσό υπερβαίνει

τα 1.500 € τότε η πληρωμή μπορεί να γίνει με τραπεζική κατάθεση στο λογαριασμό

της Κεντρικής Υπηρεσίας της Γ.Κ.Κ. Διαφορετικά, εάν είναι εφικτό, οι πληρωμές

μπορούν να γίνονται μέσω τηλεφωνικής υπηρεσίας μέσω web ή / και μέσω

τηλεφώνου, μέσω πιστωτικής ή χρεωστικής κάρτας ή μέσω συστημάτων

διατραπεζικής διανομής.

Σε περίπτωση που η εταιρεία δεν είναι τελικά εγκατεστημένη λόγω των λόγων για

τους οποίους οι εταίροι είναι υπεύθυνοι και δεν έχουν εγγραφεί στο Γ.Κ.Κ.,

επιστρέφονται όλα τα καταβληθέντα ποσά, με εξαίρεση το Σημείωμα Εγκατάστασης

της Εταιρείας. Τα ποσά επιστρέφονται εντός 30 ημερών από την επόμενη εργάσιμη

ημέρα μετά τη λήξη της προθεσμίας για να συμπληρωθούν και να διορθωθούν τυχόν

ασυνέπειες.

Κατά την υποβολή των απαραίτητων εγγράφων στην One Stop Shop, οι ιδρυτές της

εταιρείας ή ο αντιπρόσωπός τους θα πρέπει επίσης να παρέχουν έναν τραπεζικό

λογαριασμό για να επιστραφούν τα ποσά, αν η εταιρεία δεν είναι τελικά

εγκατεστημένη.

Εάν όλοι οι ιδρυτές εμφανίζονται αυτοπροσώπως στο One Stop Shop, ένας από

αυτούς ορίζεται γραπτώς ως εκπρόσωπος με τον οποίο θα επικοινωνεί η One Stop

Shop σε περίπτωση που τα έγγραφα περιέχουν ανεπαρκή στοιχεία ή εάν απαιτούνται

περαιτέρω διευκρινίσεις και συμπληρωματικές πληροφορίες. Ο αντιπρόσωπος
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υποχρεούται να υποβάλει τα απαιτούμενα έγγραφα και να παράσχει τις απαραίτητες

διευκρινίσεις εντός συγκεκριμένης καθορισμένης προθεσμίας.

Κατά την υποβολή των αναγκαίων εγγράφων στην One Stop Shop, οι ιδρυτές της

εταιρείας ή ο αντιπρόσωπός τους θα πρέπει επίσης να παρέχουν τραπεζικό

λογαριασμό για να επιστραφούν τα κατατεθειμένα ποσά, σε περίπτωση που η

εταιρεία δεν είναι τελικά εγκατεστημένη.

Επιπλέον, τα πρόσωπα που ζητούν τη σύσταση και εγγραφή εταιρείας στο Γ.Κ.Κ. ή

ένα εξουσιοδοτημένο πρόσωπο για αυτό το σκοπό θα πρέπει να συμπληρώσει και να

υποβάλει γραπτή εντολή και εξουσιοδότηση στη Μονάδα Εξυπηρέτησης Πελατών

ώστε η One Stop Shop να μπορέσει να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες σχετικά με

τη δημιουργία του σύμφωνα με τις διατάξεις του νόμου 3853/2010.

Η εντολή αυτή δηλώνει ότι οι ιδρυτές της υπό ίδρυση εταιρείας δίνουν τη

συγκατάθεσή της στο One Stop Shop για να αναζητήσουν και να αποκτήσουν

πιστοποιήσεις και πληροφορίες απαραίτητες για την ίδρυση της εταιρείας. Η

προαναφερθείσα σειρά περιλαμβάνει τις ακόλουθες εφαρμογές:

 Αίτηση για έλεγχο της διαθεσιμότητας της επωνυμίας και του διακριτικού

τίτλου της εταιρείας

 Αίτηση εγγραφής στο οικείο τμήμα

 Αίτηση εγγραφής στο G.C.R.

 Αίτηση παροχής φορολογικού μητρώου στους ιδρυτές που δεν έχουν.

 Αίτηση για την απόκτηση αντίγραφο του πιστοποιητικού εκκαθάρισης φόρου

των ιδρυτών, αν δεν υποβληθεί.

Η One Stop Shop, μέσω του συστήματος G.C.R, θα πραγματοποιήσει ηλεκτρονικό

προ-έλεγχο και προ-έγκριση για να χρησιμοποιήσει την εταιρική επωνυμία και τον

διακριτικό τίτλο που προτείνει η υπό ίδρυση εταιρεία (το αργότερο εντός της ίδιας

ημέρας ή την επόμενη εργάσιμη ημέρα). Σε περίπτωση που η προτεινόμενη ονομασία

και ο διακριτικός τίτλος της εταιρείας που είναι εγκατεστημένος είναι πανομοιότυπος

με ήδη καταχωριμένη εταιρική επωνυμία και διακριτικό τίτλο, τότε η One Stop Shop
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σε επικοινωνία με τους ιδρυτές ή τον νόμιμο εκπρόσωπο ή εξουσιοδοτημένο τρίτο

πρόσωπο πραγματοποιεί τις απαραίτητες τροποποιήσεις των υποβληθεισών αιτήσεων

και του καταστατικού της εταιρείας, υπό τον όρο ότι πρόκειται για ιδιωτική

συμφωνία και έχει ήδη καταρτιστεί.

1.10 Έλεγχος πληρότητας

Η Μονάδα Διασταύρωσης (One Stop Shop) διεξάγει έλεγχο πληρότητας προκειμένου

να προσδιορίσει εάν τα προαναφερόμενα έγγραφα είναι πλήρη και συνεπή και τα

δεδομένα είναι ευανάγνωστα. διαφορετικά ορίζει προθεσμία δύο εργάσιμων ημερών

και, εφόσον απαιτείται, δέκα (10) εργάσιμες ημέρες, η οποία αρχίζει την ημέρα που ο

εκπρόσωπος της υπό σύσταση εταιρείας λαμβάνει τη σχετική πρόσκληση για να

συμπληρώσει τα απαιτούμενα δεδομένα.

Εάν το φαξ ή το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο αποστέλλονται από την One Stop Shop τις

εργάσιμες ημέρες και ώρες, τεκμαίρεται ότι ο αντιπρόσωπος διαδικασίας τους έχει

λάβει την ίδια ημέρα. Αν το φαξ ή το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο δεν αποστέλλονται σε

εργάσιμες ημέρες και ώρες, τότε η σχετική πρόσκληση υποτίθεται ότι

παραλαμβάνεται την επόμενη εργάσιμη ημέρα.

Εάν δεν ληφθεί καμία ενέργεια εντός της προθεσμίας που ορίζει η One Stop Shop για

τη συμπλήρωση ή τη διόρθωση των εγγράφων, προκύπτει ότι η διαδικασία

εγκατάστασης θα σταματήσει αυτομάτως και δεν θα επιφυλαχθεί το όνομα της

εταιρείας και ο διακριτικός τίτλος. Προκειμένου να ξεκινήσει εκ νέου η διαδικασία

εγκατάστασης, θα πρέπει να υποβληθεί νέα αίτηση, έγγραφα και Σημείωμα

Εγκατάστασης της Εταιρείας.

Εάν οι εταίροι υποχρεωθούν να εγγραφούν στον ΟΑΕΕ που αυτό συμβαίνει για τα

μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της ανώνυμης εταιρείας (SA), οι οποίοι είναι

μέτοχοι που κατέχουν περισσότερο από το 3% του μετοχικού κεφαλαίου, τότε η One

Stop Shop ζητά από το αρμόδιο Περιφερειακό Κατάστημα του ΟΑΕΕ να προχωρήσει

στην καταχώρηση και να εκδώσει τον Αριθμό Κοινωνικής Ασφάλισης (ΑΜΚΑ),

εφόσον απαιτείται.

Σε περίπτωση που κάποιος από τους ιδρυτές έχει φορολογικά χρέη, η One Stop Shop

ορίζει προθεσμία μέγιστης διάρκειας δέκα (10) εργάσιμων ημερών ώστε ο οφειλέτης
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να διακανονίσει τις φορολογικές οφειλές και να αποκτήσει πιστοποιητικό

φορολογικού ελέγχου.

1.11 Απόκτηση φορολογικού αριθμού αναγνώρισης για τους ιδρυτές

Εάν ο ιδρυτής, φυσικό ή αλλοδαπό φυσικό πρόσωπο ή αλλοδαπό νομικό πρόσωπο

δεν έχει αριθμό φορολογικού μητρώου, ο ιδρυτής ή ο αντιπρόσωπός του πρέπει να

συμπληρώσει και να υπογράψει τα ακόλουθα έντυπα: Εάν ο ιδρυτής είναι φυσικό

πρόσωπο, πρέπει να συμπληρώσει και να υπογράψει το Έντυπο M1 και το Έντυπο

M7, εφόσον απαιτείται. Στη συνέχεια, η One Stop Shop θα αποστείλει τα εν λόγω

έντυπα στην αρμόδια Φορολογική Υπηρεσία μέσω φαξ ή ηλεκτρονικού ταχυδρομείο.

Εάν ο ιδρυτής είναι ξένο νομικό πρόσωπο, καταχωρούνται και αποστέλλονται μέσω

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στην ΑΑΔΕ τα δεδομένα που παρέχονται στο έντυπο Μ3

και στο έντυπο Μ7 Ο. Οι αιτούντες είναι υπεύθυνοι για την παροχή πραγματικών

δεδομένων και την ακριβή συμπλήρωση των εντύπων. Τα πρωτότυπα υποβάλλονται

στα αρχεία της εταιρείας και τα αντίγραφα ή τα πρωτότυπα μπορούν να σταλούν στην

αρμόδια Φορολογική Υπηρεσία κατόπιν αιτήματος.

Όταν ολοκληρωθούν όλα τα προαναφερθέντα στάδια και η σύσταση εταιρείας με

συμβολαιογραφική πράξη, σύμφωνα με το νόμο ή η συμφωνία των συμβαλλομένων

μερών, ο συμβολαιογράφος που λειτουργεί ως One Stop Shop, συντάσσει την

συμβολαιογραφική πράξη παρουσία των ιδρυτών ή των εξουσιοδοτημένων

αντιπροσώπων τους.

Η One Stop Shop καταχωρεί ηλεκτρονικά τα δεδομένα της εταιρείας και το

καταστατικό της εταιρείας στη βάση δεδομένων του G.C.R. Ο G.C.R. θα στείλει στη

συνέχεια ένα G.C.R. αριθμό και κωδικό αριθμό εγγραφής. Όσον αφορά τις ανώνυμες

εταιρείες και τις εταιρείες περιορισμένης ευθύνης, η παραπάνω καταχώριση

γνωστοποιείται ηλεκτρονικά στον αρμόδιο οργανισμό G.C.R. Υπηρεσίας ή στο

G.C.R. Τμήμα μέσω ανακοίνωσης που συντάχθηκε από τον συμβολαιογράφο.

Μετά την εγγραφή της εταιρείας στο G.C.R., η One Stop Shop αποστέλλει στο

αρμόδιο Περιφερειακό Τμήμα του ΟΑΕΕ ένα έντυπο εγγραφής ή

επαναδιαπραγμάτευσης για τους εταίρους / μετόχους που δεν είναι εγγεγραμμένοι

στο ΟΑΕΕ και πιστοποιητικό καταβολής των τελών εγγραφής. Μετά την παραλαβή
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των εγγράφων, ο ΟΑΕΕ εξετάζει κατά πόσο πληρούνται οι απαραίτητες

προϋποθέσεις και, σε περίπτωση καταφατικής απαντήσεως, προβαίνει σε καταχώριση

ή επανεγγραφή των εταίρων / μετόχων και αποστέλλει ταχυδρομικώς το σχετικό

πιστοποιητικό. Εάν οι εταίροι / μέτοχοι δεν έχουν αριθμό κοινωνικής ασφάλισης

(ΑΜΚΑ), πρέπει να στείλουν αντίγραφο της εθνικής τους ταυτότητας στον ΟΑΕΕ

μέσω φαξ, προκειμένου να αποκτήσουν ένα.

1.12 Πρόσβαση στα δεδομένα

Η πρόσβαση στο αρχείο και τα δεδομένα είναι δυνατή μέσω της ιστοσελίδας του

G.C.R. χρησιμοποιώντας ένα όνομα χρήστη και έναν κωδικό πρόσβασης. Αυτά

παρέχονται από το One Stop Shops μετά την υποβολή αίτησης και την καταβολή

ετήσιου τέλους 15 ευρώ. Όσον αφορά τα νομικά πρόσωπα, το όνομα χρήστη και ο

κωδικός πρόσβασης παρέχονται στους νόμιμους εκπροσώπους τους.

Το όνομα χρήστη και ο κωδικός πρόσβασης επιτρέπουν την πρόσβαση στο αρχείο

που αντιστοιχεί στο συγκεκριμένο G.C.R. αριθμός. Οι οφειλέτες μπορούν να

χρησιμοποιήσουν το όνομα χρήστη και τον κωδικό πρόσβασης για να ζητήσουν και

να λάβουν ηλεκτρονικά αντίγραφα του αρχείου και των δεδομένων τους (3 ευρώ ανά

αντίγραφο), καθώς και πιστοποιητικά (3 ευρώ το καθένα).

Εναλλακτικά, ο Κεντρικός Οργανισμός του G.C.R. μπορεί να αποστείλει το όνομα

χρήστη και τον κωδικό πρόσβασης στον νόμιμο εκπρόσωπο της εταιρείας, στην έδρα

της εταιρείας εντός δεκαπέντε (15) ημερών από την εγγραφή στο G.C.R. Στην

περίπτωση αυτή, πρέπει να διασφαλιστεί ότι το όνομα χρήστη και ο κωδικός

πρόσβασης θα παραδοθούν με ασφάλεια στον νόμιμο παραλήπτη και θα παραμείνουν

μυστικοί. Ο οφειλέτης είναι υπεύθυνος να μην αποκαλύψει το όνομα χρήστη και τον

κωδικό πρόσβασης και να τα χρησιμοποιήσει μετά την παράδοση.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

2.1 Τροποποιήσεις του Νόμου 4548/2018

Οι σημαντικότερες τροποποιήσεις που εισήχθησαν από τις διατάξεις του νέου
νόμου 4548/2018 για το δίκαιο ανωνύμων εταιρειών (SA) μπορούν να

συνοψιστούν ως εξής:

Ίδρυση και εποπτικές αρχές. Προβλέπεται ότι το καταστατικό της εταιρείας

μπορεί να τροποποιηθεί όχι μόνο με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης αλλά

και με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου, σε περιπτώσεις που ορίζονται

από το νόμο.

Η διάρκεια ζωής της εταιρείας μπορεί να είναι σταθερή (καθορίζεται σε έτη) ή

αόριστη.

Η εταιρική επωνυμία μπορεί να αποτελείται όχι μόνο από το όνομα ενός ή

περισσοτέρων μετόχων ή από το αντικείμενο δραστηριότητας της εταιρείας,

αλλά και από άλλες προφορικές ενδείξεις. Το εταιρικό όνομα της εταιρείας

μπορεί να είναι φανταστικό ή να περιλαμβάνει διεύθυνση ηλεκτρονικού

ταχυδρομείου ή άλλη ένδειξη, η οποία σχετίζεται άμεσα και συνεχώς με την

εταιρεία.

Η τροποποίηση του Καταστατικού, η μετατροπή σε εταιρεία άλλης μορφής

και αντίστροφα, η διάλυση της εταιρείας με απόφαση της Γενικής

Συνέλευσης, η αναβίωση της εταιρείας και οποιαδήποτε άλλη μεταρρύθμιση

εγκρίνονται μετά από περιορισμένη επανεξέταση της συμμόρφωσης με τη

νομοθεσία και το καταστατικό από την εποπτεύουσα αρχή. Άλλες αλλαγές

(π.χ. αλλαγές στην εκπροσώπηση της εταιρείας) καταγράφονται μετά από μια

τυπική επανεξέταση. Ορισμένες εταιρείες που αναφέρονται συγκεκριμένα στο

νόμο δημιουργούνται μετά από εκτεταμένη εξέταση της συμμόρφωσης με το

νόμο. Η εν λόγω διάταξη φαίνεται μάλλον ασαφής ως προς το περιεχόμενο

της επανεξέτασης.

Οι ιδρυτές είναι υπεύθυνοι για την αποκατάσταση των ζημιών της εταιρείας ή

για τους καλόπιστους τρίτους που απορρέουν από τις συγκεκριμένες πράξεις ή
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παραλείψεις τους κατά το στάδιο της προκαταρκτικής εγκατάστασης. Η

ευθύνη αυτή υπόκειται σε πενταετή παραγραφή από την ίδρυση της εταιρείας.

2.2 Τροποποιήσεις αναφορικά με το μετοχικό κεφάλαιο

Το ελάχιστο μετοχικό κεφάλαιο ορίζεται σε 25.000 ευρώ (από 24.000 ευρώ βάσει του

προηγούμενου νόμου) και αποτελείται είτε από μετρητά είτε από εισφορές σε είδος,

αλλά οι εισφορές σε είδος πρέπει να είναι περιουσιακά στοιχεία που μπορούν να

αξιολογηθούν σε μετρητά. Η αποτίμηση των εισφορών σε είδος πραγματοποιείται

από δύο εγκεκριμένους ελεγκτές ή από ελεγκτικό γραφείο ή, περιστασιακά, από δύο

ανεξάρτητους πιστοποιημένους αξιολογητές.

Προχωρώντας, η πιστοποίηση πληρωμής του μετοχικού κεφαλαίου πραγματοποιείται

από πιστοποιημένο ελεγκτή, εκτός από: α) τις πιστοποιήσεις της πληρωμής σε πολύ

μικρές ή μικρές μη εισηγμένες , σε εταιρείες ρυθμιζόμενης αγοράς, β) την

πιστοποίηση πληρωμής του αρχικού μετοχικού κεφαλαίου, η οποία μπορεί επίσης να

πραγματοποιηθεί από το Διοικητικό Συμβούλιο.

Η προθεσμία για την καταβολή της αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου δεν μπορεί να

είναι μικρότερη των δεκατεσσάρων (14) ημερών (από δεκαπέντε (15) προβλεπόμενες

βάσει του προηγούμενου νόμου) και όχι περισσότερο από τέσσερις (4) μήνες από την

ημερομηνία καταχώρισης της απόφασης της εταιρικής οργάνωσης με το Γενικό

Εμπορικό Μητρώο (ΓΕΜΗ) (σύμφωνα με τον προηγούμενο νόμο, η χρονική

περίοδος ξεκίνησε από τη λήψη της απόφασης από τον αρμόδιο φορέα). Υπό

ορισμένες προϋποθέσεις, η καταβολή της εισφοράς μπορεί να πραγματοποιηθεί με

συμψηφισμό εταιρικού χρέους έναντι του συνεισφέροντος.

Για πρώτη φορά το μετοχικό κεφάλαιο μπορεί επίσης να καταβληθεί με κατάθεση σε

ειδικό λογαριασμό της εταιρείας σε πιστωτικό ίδρυμα στον Ευρωπαϊκό Οικονομικό

Χώρο. Οι διαδικασίες και οι συνέπειες για την μη καταβολή της υπολειπόμενης αξίας

της μετοχής σε περίπτωση μερικής πληρωμής κεφαλαίου τροποποιούνται.

Οποιαδήποτε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης σχετικά με τη μείωση του μετοχικού

κεφαλαίου της εταιρείας πρέπει επίσης να αναρτηθεί στην ιστοσελίδα της εταιρείας.

Σε περίπτωση μείωσης του μετοχικού κεφαλαίου, η προθεσμία για τις αντιρρήσεις

των πιστωτών, των οποίων οι απαιτήσεις προέκυψαν πριν από τη δημοσίευση της
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απόφασης για τη μείωση του μετοχικού κεφαλαίου και καθυστερούν, μειώνεται σε

σαράντα (40) ημέρες από τη δημοσίευση της απόφασης από εξήντα (60) ημέρες που

προβλέπονται από τον προηγούμενο νόμο).

Η πλήρης ή μερική μείωση του μετοχικού κεφαλαίου επιτρέπεται μετά την αποτίμηση

των εισφορών σύμφωνα με τη διαδικασία του νόμου (εκτός εάν οι μέτοχοι

αποφασίσουν ομόφωνα για τη μέθοδο εφαρμογής της μείωσης). Επιτρέπεται επίσης η

μείωση του μετοχικού κεφαλαίου για τη δημιουργία ειδικού αποθεματικού, το οποίο

μπορεί να χρησιμοποιηθεί μόνο για την αναδιάρθρωση του κεφαλαίου ή για την

αντιστάθμισή του με τις ζημίες της εταιρείας.

Το ελάχιστο ποσό της ονομαστικής αξίας της μετοχής μειώνεται σε 0,04 ευρώ (από

0,30 ευρώ που προβλέπονται από τον προηγούμενο νόμο). Η μέγιστη ονομαστική

τιμή παραμένει η ίδια. Η διαφορετική ονομαστική αξία των μετοχών της ίδιας σειράς

ή κατηγορίας επιτρέπεται μόνο κατ 'εξαίρεση. Καταργείται η έκδοση ανωνύμων

μετοχών και προσωρινών τίτλων.

Οι μέτοχοι είναι εγγεγραμμένοι στο βιβλίο των μετόχων, οι οποίοι μπορούν πλέον να

διατηρηθούν ηλεκτρονικά ή, εφόσον προβλέπεται στο καταστατικό της εταιρείας,

από κεντρικό αποθετήριο τίτλων, πιστωτικό ίδρυμα ή επιχείρηση επενδύσεων που

έχει το δικαίωμα να κατέχει χρηματοπιστωτικά μέσα.

Επαναπροσδιορίζονται οι περιορισμοί που μπορεί να προβλέπει το καταστατικό για

την έκδοση και τη μεταβίβαση δεσμευμένων μετοχών, συμπεριλαμβανομένων των

δικαιωμάτων που αφορούν δικαιώματα προαίρεσης.

Στην πράξη, η έκδοση ενταλμάτων είναι μια εναλλακτική μέθοδος για την άντληση

κεφαλαίων που εισήχθη στην ελληνική αγορά για πρώτη φορά το 2010 σε συνδυασμό

με μεταγενέστερες πράξεις του Υπουργικού Συμβουλίου στο πλαίσιο της

ανακεφαλαιοποίησης των ελληνικών τραπεζών.

Με αυτόν τον τρόπο οι κάτοχοι τίτλων αποκτούν (πιθανώς έναντι τιμής) το δικαίωμα

και όχι την υποχρέωση αγοράς σταθερού αριθμού μετοχών σε προκαθορισμένη τιμή

(τιμή άσκησης), σε καθορισμένες ημερομηνίες μέχρι τη λήξη τους. Κατά συνέπεια, οι

εν λόγω τίτλοι δεν παρέχουν στον δικαιούχο κανένα μέρισμα ή άλλο εισόδημα, ενώ

σε περίπτωση που δεν ασκηθούν μέχρι την ημερομηνία λήξης τους, λήγουν και
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χάνουν οποιαδήποτε αξία. Επιπλέον, αναφέρεται ότι οι τίτλοι αυτοί εκδίδονται ως

καταχωρημένοι, στο πλαίσιο της προσπάθειας αποφυγής καταχρηστικών πρακτικών

που συνδέονται με την ανωνυμία τους.

Όσον αφορά την αγορά μετοχών ιδρυτών από την εταιρεία, η συνολική πληρωτέα

τιμή δεν μπορεί να υπερβεί το μέσο ετήσιο μέρισμα κατά τα τελευταία πέντε έτη

πολλαπλασιασμένη με δέκα, με την επιφύλαξη των διατάξεων περί διανομής κερδών.

Οι διατάξεις που διέπουν τη μεταβίβαση μετοχών ισχύουν και για τη μεταβίβαση

μετοχών ιδρυτών. Η απόφαση της Γενικής Συνέλευσης για την έκδοση μετοχών

ιδρυτών με ανταλλαγή περιουσιακών στοιχείων σε είδος απαιτεί αυξημένη απαρτία

και πλειοψηφία και λαμβάνεται με βάση αξιολόγηση των εγκεκριμένων ελεγκτών.

Επιπρόσθετα στον ελάχιστο αριθμό μελών του Διοικητικού Συμβουλίου (τρία μέλη),

παρέχεται μέγιστος αριθμός δεκαπέντε μελών. Σε πολύ μικρές και μικρές μη

εισηγμένες σε εταιρείες ρυθμιζόμενης αγοράς, το Καταστατικό μπορεί να προβλέπει

τον διορισμό ενός ατόμου ως Διευθυντή-Διαχειριστή, αντί του Διοικητικού

Συμβουλίου.

Εξακολουθεί να ισχύει η δυνατότητα διορισμού νομικού προσώπου ως μέλους του

Διοικητικού Συμβουλίου, αλλά για πρώτη φορά προβλέπεται ότι ο ιδιώτης που θα

διοριστεί για την άσκηση των καθηκόντων του νομικού προσώπου υπό την ιδιότητα

του μέλους του διοικητικού συμβουλίου είναι από κοινού υπεύθυνος με τη νομική

οντότητα για την εταιρική διοίκηση.

2.3 Τροποποιήσεις σχετικά με τα ομόλογα

Όσον αφορά τα ομόλογα, επιχειρείται η συγκέντρωση στο μέγιστο δυνατό βαθμό,

όλων των διατάξεων διάσπαρτων σε διάφορα νομοθετικά κείμενα. Στο πλαίσιο αυτής

της προσπάθειας, ο νόμος περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, διατάξεις για δικαιώματα

προαίρεσης αγοράς μετοχών καθώς και διατάξεις που ρυθμίζουν ομολογιακά δάνεια,

καταργώντας τις αντίστοιχες διατάξεις του Ν. 3156/2003. Ουσιαστικά, ο νέος νόμος

δεν αποκλίνει σημαντικά από τις διατάξεις του Ν. 3156/2003. Οι αλλαγές

συνοψίζονται ως εξής:
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α) Το ομολογιακό δάνειο δεν χάνει τον δεσμευτικό του χαρακτήρα λόγω της

ενσωμάτωσής του ή λόγω του γεγονότος ότι ο ομολογιούχος έχει περιοριστεί σε

ένα πρόσωπο.

β) Οι τόποι διαπραγμάτευσης προσαρμόζονται σύμφωνα με το άρθρο 4 παρ. 23

του Ν. 4514/2018, για την εισαγωγή πρόσθετων τόπων διαπραγμάτευσης, τους

Οργανωμένους Μηχανισμούς Συναλλαγών.

γ) Το Διοικητικό Συμβούλιο, αντί της Γενικής Συνέλευσης που είχε οριστεί

προηγουμένως ως αρμόδια δυνάμει του προηγούμενου νόμου, παρέχεται ως

αρμόδιος φορέας για την έκδοση ομολογιακού δανείου, εκτός εάν ο νόμος ή το

καταστατικό προβλέπει διαφορετικά, τις περιπτώσεις μετατρέψιμου και

κερδοφόρου ομολογιακού δανείου, όπου ισχύουν ειδικές διατάξεις.

δ) Προβλέπεται ότι άλλα ομόλογα που εκδίδονται από τον εκδότη για το σκοπό

αυτό μπορούν να καταβάλλονται στους ομολογιούχους αντί για την καταβολή

τόκων.

ε) Επιτρέπεται η έκδοση ομολογιακού δανείου χωρίς ρητή λήξη και κατά

συνέπεια ο εκδότης αποπληρώνει το ομολογιακό δάνειο σε ημερομηνία της

επιλογής του.

στ) Διευκρινίζεται ρητά ότι η μεταβίβαση των ομολογιών στον κομιστή

πραγματοποιείται σύμφωνα με τις διατάξεις που διέπουν τη μεταβίβαση κινητών

περιουσιακών στοιχείων.

ζ) Προβλέπεται ότι οι κάτοχοι των ομολόγων πρέπει υποχρεωτικά να

ομαδοποιούνται σε ομάδα σε περίπτωση έκδοσης δανείου οποιασδήποτε φύσης

που είναι εισηγμένο σε ρυθμιζόμενη αγορά ή Πολυμερή Μηχανισμό Συναλλαγών,

εκτός εάν η θητεία του, κατά τη στιγμή της έκδοσης είναι μικρότερη από ένα

έτος, αποσυνδέοντας την υποχρέωση αυτή από την αποϋλοποίηση των ομολόγων.

η) Οι ομολογιούχοι, πλην των πιστωτικών ιδρυμάτων, μπορούν να

εκπροσωπούνται από άλλα εποπτευόμενα πρόσωπα που παρέχουν παρόμοιες

υπηρεσίες, δηλαδή κεντρικά αποθετήρια τίτλων, διαχειριστές οργανισμών
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εναλλακτικών επενδύσεων (ΔΟΕΕ), διαχειριστές επιχειρηματικών κεφαλαίων και

πολυμερείς τράπεζες ανάπτυξης.

2.4 Τροποποιήσεις σχετικά με το διοικητικό συμβούλιο

Η παράλειψη ορισμού ενός φυσικού προσώπου εντός δεκαπέντε (15) ημερών από τον

διορισμό του νομικού προσώπου ως μέλους του Διοικητικού Συμβουλίου,

χαρακτηρίζεται ως παραίτηση του νομικού προσώπου από τη θέση του ως μέλους του

Διοικητικού Συμβουλίου. Το ποσοστό του συνολικού αριθμού των μελών του

Διοικητικού Συμβουλίου που διορίζονται απευθείας από ορισμένους μετόχους

αυξάνεται στα δύο πέμπτα (2/5) (από το ένα τρίτο (1/3) που προβλέπεται από τον

προηγούμενο νόμο).

Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου μπορούν να εκλέγονται σε ορισμένες

περιπτώσεις ανεξάρτητα από το αν τέτοια δυνατότητα παρέχεται στο καταστατικό της

εταιρείας (για παράδειγμα, σύγκρουση των συμφερόντων του μέλους του Διοικητικού

Συμβουλίου με τα συμφέροντα της εταιρείας, εφόσον παρέχεται κατά την εκλογή ή

διορισμός του αναπληρωματικού μέλους του διοικητικού συμβουλίου κ.λπ.). Τα

αναπληρωματικά μέλη μπορούν να παρευρίσκονται στη συνεδρίαση του Διοικητικού

Συμβουλίου χωρίς δικαίωμα ψήφου και να ασκούν την προεδρία υπό την κρίση του

Προέδρου.

Οι όροι επιλεξιμότητας των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου καθορίζονται ρητά

για πρώτη φορά (νομική ικανότητα και προϋποθέσεις που καθορίζονται στο

Καταστατικό). Η χρήση μιας εταιρικής σφραγίδας δεν απαιτείται πλέον για να

δεσμεύεται η εταιρεία σε πράξεις εκπροσώπησης. Προβλέπεται ότι σε περίπτωση μη

διορισμού Προέδρου ή αναπληρωτή του, τα καθήκοντα του Προέδρου ασκούνται

προσωρινά από τον μέτοχο που κατέχει τις περισσότερες μετοχές με δικαίωμα

ψήφου.

Καταργείται η δυνατότητα διορισμού του εσωτερικού ελέγχου της εταιρείας σε μέλη

του Διοικητικού της Συμβουλίου. Παρέχεται η δυνατότητα συγκρότησης

εκτελεστικής επιτροπής στην οποία έχουν ανατεθεί αρμοδιότητες ή καθήκοντα του

Διοικητικού Συμβουλίου. Προβλέπεται ότι τα πρακτικά του Διοικητικού Συμβουλίου

μπορούν να διατηρηθούν ηλεκτρονικά και, στο μέτρο του δυνατού ως εταιρείες μη
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εισηγμένες σε ρυθμιζόμενη αγορά, από κοινού με το βιβλίο των πρακτικών των

Γενικών Συνελεύσεων.

Επιπλέον, προβλέπεται ότι οι υπογραφές των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου (ή

των αντιπροσώπων τους) μπορούν να αντικατασταθούν με ανταλλαγή μηνυμάτων με

ηλεκτρονικό ταχυδρομείο ή με άλλα ηλεκτρονικά μέσα, υπό την προϋπόθεση ότι το

καταστατικό προβλέπει αυτό.

Επαναπροσδιορίζονται τα καθήκοντα, οι υποχρεώσεις και οι υποχρεώσεις μη

ανταγωνισμού των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου και των υπευθύνων διοίκησης

και εκπροσώπησης της εταιρείας. Οι διατάξεις των οδηγιών 2007/36 / ΕΚ και

2017/828 / ΕΚ σχετικά με τη διαφάνεια των ενδοεταιρικών συναλλαγών

ενσωματώνονται στην ελληνική νομοθεσία μέσω του επαναπροσδιορισμού των

συμφωνιών που απαιτούν την έγκριση της Γενικής Συνέλευσης.

Από την άποψη αυτή:

α) δεν επαναπροσδιορίζονται τα πρόσωπα με τα οποία δεν επιτρέπεται η σύναψη

σύμβασης χωρίς την ειδική άδεια της Γενικής Συνέλευσης ή του Διοικητικού

Συμβουλίου.

β) οι συναλλαγές που δεν καλύπτονται από τον περιορισμό επαναπροσδιορίζονται

(συναλλαγές που δεν υπερβαίνουν τις συνηθισμένες εταιρικές συναλλαγές,

συμφωνίες σχετικά με τις αμοιβές των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου, του

Γενικού Διευθυντή και του αναπληρωτή του (αν υπάρχουν) καθώς και των

διοικητικών στελεχών σύμφωνα με την Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα, συμφωνίες με

πιστωτικά ιδρύματα βάσει μέτρων που αποσκοπούν στη διασφάλιση της

σταθερότητάς τους, συμφωνίες της εταιρείας με τις θυγατρικές της, είδη συναλλαγών

που καθορίζονται ρητά από το καταστατικό της εταιρείας κλπ.).

Τέλος, προβλέπεται ότι οποιαδήποτε συμφωνία της εταιρείας με τα εν λόγω πρόσωπα

δεν θεωρείται συνηθισμένη ως προς τον όγκο της, αν η αξία της ανέρχεται σε δέκα

τοις εκατό (10%) (ή περισσότερο από δέκα τοις εκατό (10%) σε περίπτωση που δεν

υπάρχει τέτοιος Ισολογισμός, σύμφωνα με τον Ισολογισμό που έχει συνταχθεί ειδικά

για το σκοπό αυτό.
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γ) Τέλος, ρυθμίζεται ρητά η διαδικασία χορήγησης της άδειας του Διοικητικού

Συμβουλίου για τη σύναψη της συναλλαγής με το συνδεδεμένο μέρος και τη

δημοσιότητα του.

Η ευθύνη των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου επαναπροσδιορίζεται ώστε να

καλύπτει και τα πρόσωπα που εκτελούν πράξεις διοίκησης ή εκπροσώπησης ή των

οποίων η πράξη διορισμού ως μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου είναι ελαττωματική.

Οι αξιώσεις της εταιρείας κατά των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου λήγουν μετά

από τρία έτη από την πράξη ή την παράλειψη (και εν πάση περιπτώσει μετά την

πάροδο δέκα ετών).

Στο πλαίσιο της απελευθέρωσης του Διοικητικού Συμβουλίου από την ευθύνη τους

για τις ενέργειες που πραγματοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια της λογιστικής χρήσης,

μπορεί να εγκριθεί ολόκληρη η απόδοση της διοίκησης. Όσον αφορά τις εταιρείες με

μετοχές εισηγμένες σε ρυθμιζόμενη αγορά, ο νόμος προβλέπει την υποχρέωση

θέσπισης Πολιτικής Αμοιβών, ορίζοντας επίσης το ελάχιστο περιεχόμενό του, καθώς

και Έκθεση Αμοιβών εναρμονισμένη με την ευρωπαϊκή νομοθεσία.

2.5 Τροποποιήσεις σχετικά με τη Γενική Συνέλευση

Η αποκλειστική αρμοδιότητα της Γενικής Συνέλευσης επεκτείνεται ώστε να

περιλαμβάνει και την έγκριση ολόκληρης της διοικητικής απόδοσης της εν λόγω

λογιστικής χρήσης, την έγκριση της καταβολής των τελών ή της προκαταβολής των

αμοιβών προς τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου και, όσον αφορά τις εταιρείες με

μετοχές εισηγμένες σε ρυθμιζόμενη αγορά, την έγκριση της Πολιτικής Αμοιβών και

της Έκθεσης Αμοιβών.

Οι μέτοχοι εταιρειών εισηγμένων στο Χρηματιστήριο Αθηνών που συμμετέχουν στο

Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρείας δεν έχουν δικαίωμα ψήφου στη Γενική

Συνέλευση για την ανάθεση του ελέγχου των Οικονομικών Καταστάσεων σε ελεγκτή

ή ελεγκτική εταιρεία.

Καθορίζονται ρητά οι κανόνες πρόσκλησης της Γενικής Συνέλευσης και η

δημοσίευσή της, τα δικαιώματα των μετόχων πριν από τη Γενική Συνέλευση, οι όροι

συμμετοχής των μετόχων στη Γενική Συνέλευση. Ειδικοί φορείς, όπως ο παραλήπτης,

ο ειδικός εκκαθαριστής κλπ., Καθώς και ο ελεγκτής της εταιρείας (διάταξη
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ακυρωθείσα με το Ν. 4336/2015), έχουν το δικαίωμα να συγκαλούν Γενική

Συνέλευση.

Επιπλέον, η Γενική Συνέλευση των Μετόχων εταιρειών που δεν είναι εισηγμένες σε

οργανωμένη αγορά μπορεί να συγκληθεί από απόσταση, με ηλεκτρονική ψηφοφορία,

με ηλεκτρονικά μέσα κλπ. Όσον αφορά την υπογραφή των πρακτικών από όλους τους

μετόχους ή τους αντιπροσώπους τους, χωρίς συνάντηση , οι υπογραφές των μετόχων

ή των αντιπροσώπων τους μπορούν να αντικατασταθούν από ανταλλαγή μηνυμάτων

με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο ή με άλλα ηλεκτρονικά μέσα, εφόσον προβλέπεται στο

καταστατικό της εταιρείας.

Κάθε μέτοχος έχει το δικαίωμα να ζητήσει από την εταιρεία να ενημερωθεί

ξεχωριστά με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο στην επικείμενη Γενική Συνέλευση

τουλάχιστον δέκα ημέρες πριν από την ημερομηνία της συνεδρίασης. Ειδικές

ρυθμίσεις για όλα τα παραπάνω θέματα παρέχονται για εταιρείες με μετοχές

εισηγμένες σε οργανωμένη αγορά. Μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου είναι, οι

ελεγκτές της εταιρείας και, υπό την ευθύνη του Προέδρου της Γενικής Συνέλευσης,

άλλα πρόσωπα, εφόσον η παρουσία τους δεν αντιβαίνει στο εταιρικό συμφέρον,

μπορούν να συμμετέχουν στη Γενική Συνέλευση.

Τα αυξημένα ποσοστά απαρτίας αυξάνονται σε 1/2, 1/3 και 1/5 του καταβεβλημένου

μετοχικού κεφαλαίου για την πρώτη, δεύτερη και τρίτη επαναληπτική συνεδρίαση

(από 2/3, 1/2 και 1/3 ισχύουν αντίστοιχα του προηγούμενου νόμου).

Το καταστατικό της εταιρείας μπορεί να προβλέπει υψηλότερες απαιτήσεις απαρτίας,

οι οποίες ωστόσο δεν μπορούν να υπερβαίνουν τα 2/3 του καταβεβλημένου

μετοχικού κεφαλαίου για ζητήματα που απαιτούν απλή απαρτία. Τέλος, η χρονική

περίοδος για τη σύγκληση επαναληπτικής συνάντησης χωρίς νέα πρόσκληση

περιορίζεται σε τουλάχιστον πέντε ημέρες μεταξύ της ακυρωθείσας και της

επαναληπτικής συνάντησης (από τις 10 ημέρες που προβλέπονται στο προηγούμενο

πλαίσιο).

Οι μέτοχοι έχουν τώρα το δικαίωμα να συλλέγουν αντίγραφα των αποφάσεων των

Γενικών Συνελεύσεων που έχουν κατατεθεί στη Γραμματεία (ΓΕΜΗ), σε περίπτωση

άρνησης της εταιρείας να τους παράσχει. Οι διατάξεις για την ανακλησιμότητα των

αποφάσεων της Γενικής Συνέλευσης δεν τροποποιούνται σημαντικά, αλλά η
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προθεσμία για την άσκηση της σχετικής αγωγής παρατείνεται σε τέσσερις μήνες από

την ημερομηνία λήψης της σχετικής απόφασης ή της εγγραφής της στο ΓΕΜΗ.Σε

κάθε περίπτωση η απόφαση υπόκειται σε δημοσίευση (από τρεις (3) μήνες από την

κατάθεση των σχετικών πρακτικών με τις αρμόδιες αρχές ή την εγγραφή της στο

Μητρώο όπως προβλέπεται από τον προηγούμενο νόμο).

Οι διατάξεις περί ακυρότητας των αποφάσεων των Γενικών Συνελεύσεων δεν

τροποποιούνται σημαντικά, αλλά:

(α) το σημείο έναρξης της προθεσμίας για την κήρυξη της αναπηρίας τροποποιείται

(λήψη απόφασης ή καταχώρισής της στο ΓΕΜΗ σε περίπτωση που η απόφαση

υπόκειται σε δημοσίευση),

β) παρόμοια με τις διατάξεις περί ανακλησιμότητας, εισάγεται η δυνατότητα του

δικαστηρίου να διατάξει προσωρινά μέτρα πριν από την κατάθεση της αγωγής για την

αναγνώριση της αναπηρίας.

2.6 Τροποποιήσεις σχετικά με τα δικαιώματα μειοψηφίας

Προστίθενται νέα δικαιώματα μειοψηφίας σε αυτά που προβλέπονται από τον

προηγούμενο νόμο. Τέτοια είναι:

α) Η υποχρέωση του Διοικητικού Συμβουλίου να ενημερώνει οποιονδήποτε μέτοχο,

κατόπιν αιτήσεώς του, για το κεφάλαιο, τις κατηγορίες μετοχών που εκδίδονται κλπ.

β) Η απαίτηση της εταιρείας, (με την επιφύλαξη των διατάξεων περί προστασίας των

προσωπικών δεδομένων και υπό την προϋπόθεση ότι το καταστατικό το προβλέπει) ,

να παρέχει σε κάθε μέτοχο τον Πίνακα των Μετόχων, αναφέροντας επίσης το όνομα,

τη διεύθυνση και τον αριθμό των μετοχών. (Η εταιρεία απαλλάσσεται από την

υποχρέωση να συμπεριλάβει στον εν λόγω πίνακα τους μετόχους που κατέχουν μέχρι

το 1% του μετοχικού κεφαλαίου).

Επιπλέον, μετά από αίτηση των μετόχων που εκπροσωπούν το 1/20 του μετοχικού

κεφαλαίου μπορεί να αναβληθεί η συνεδρίαση της γενικής συνέλευσης , η

συνεδρίαση πρέπει να συνεχιστεί εντός είκοσι ημερών από την ημερομηνία αναβολής

(από τριάντα ημερών που προβλέπονται από τον προηγούμενο νόμο).



28

2.7 Τροποποιήσεις σχετικά με τον έκτακτο έλεγχο

Καταργείται το δικαίωμα του Υπουργού Ανάπτυξης ή της αρμόδιας αρχής να ζητήσει

ενώπιον δικαστηρίου την ελεγχόμενη εταιρεία. Ο έκτακτος έλεγχος μπορεί πλέον να

διεξάγεται από ελεγκτική εταιρεία (και όχι μόνο από ορκωτό ελεγκτή / λογιστή, όπως

προβλέπεται βάσει του προηγούμενου πλαισίου) ή, κατά την εκτίμηση των ειδικών

περιστάσεων της εταιρείας, και από άλλα άτομα , οι οποίοι διορίζονται ως

επιπρόσθετοι ελεγκτές σε περίπτωση διορισμού λογιστών 1ης τάξης / μελών του

Οικονομικού Επιμελητηρίου ως ελεγκτών.

Ρητά προβλέπεται ότι ο έλεγχος και η έγκριση των ετήσιων και των ενοποιημένων

οικονομικών καταστάσεων ρυθμίζονται από το Νόμο 4308/2014 και κάθε άλλη

ειδική διάταξη που ρυθμίζει αυτά τα θέματα. Προβλέπεται ότι τα εταιρικά βιβλία

πρέπει να διατηρούνται στα ελληνικά, εκτός αν επιτρέπεται η χρήση ξένης γλώσσας.

Εκτός από τους εταιρικούς αντιπροσώπους, οι ετήσιες οικονομικές καταστάσεις θα

πρέπει να υπογράφονται και από τον λογιστή της εταιρείας που θα πρέπει πρώτα να

έχει πιστοποιηθεί από το Οικονομικό Επιμελητήριο ως κάτοχος της άδειας λογιστή

1ης κατηγορίας.

2.8 Τροποποιήσεις σχετικά με την κατανομή κερδών

Επαναπροσδιορίζονται οι όροι και το όριο διανομής κερδών στους μετόχους. Καμία

διανομή στους μετόχους δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί εάν κατά την ημερομηνία

κλεισίματος της τελευταίας λογιστικής χρήσης , το καθαρό μετοχικό κεφάλαιο είναι

μικρότερο από το μέσο όρο της οικονομικής οντότητας.

Το μετοχικό κεφάλαιο αυξάνεται με την προσθήκη των αποθεματικών των οποίων η

διανομή περιορίζεται από το νόμο ή από τις διατάξεις του καταστατικού, από τα

εναπομένοντα πιστωτικά υπόλοιπα της κατάστασης εσόδων.Επαναπροσδιορίζεται η

κατανομή των καθαρών κερδών στους μετόχους της εταιρείας. Για τη διανομή των

καθαρών κερδών, υπερισχύει η αφαίρεση του πιστωτικού υπολοίπου της κατάστασης

εσόδων που δεν αποτελεί κέρδος. Επιπλέον, επαναδιατυπώνεται το ελάχιστο ποσό

μερισμάτων. Συγκεκριμένα:

α) το ελάχιστο μέρισμα υπολογίζεται με βάση τα καθαρά κέρδη μετά την αφαίρεση

του απαιτούμενου ποσού για τη δημιουργία του τακτικού αποθεματικού και των
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υπολοίπων πιστωτικών υπολοίπων της κατάστασης εσόδων που δεν αποτελούν

κέρδη.

β) με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, η οποία λαμβάνεται με αυξημένη απαρτία

και πλειοψηφία, το ελάχιστο ποσό μερίσματος μπορεί να μειωθεί περαιτέρω, αλλά όχι

κάτω από δέκα τοις εκατό (10%)

γ) με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, η οποία ελήφθη με αυξημένη απαρτία και

πλειοψηφία ογδόντα τοις εκατό (80%) του μετοχικού κεφαλαίου που εκπροσωπήθηκε

κατά τη συνεδρίαση, το ελάχιστο μέρισμα δεν μπορεί να διανεμηθεί.

δ) με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης που λαμβάνεται με αυξημένη απαρτία και

πλειοψηφία τα κέρδη που πρέπει να διανεμηθούν ως ελάχιστο μέρισμα μπορούν να

κεφαλαιοποιηθούν και να διανεμηθούν σε όλους τους μετόχους με τη μορφή μετοχών

που υπολογίζονται στην ονομαστική τους αξία ή, ως εταιρείες που υπόκεινται σε

υποχρεωτικό ή προαιρετικό έλεγχο από πιστοποιημένο ελεγκτή / λογιστή ή ελεγκτικό

γραφείο, με τη μορφή τίτλων τοπικών ή αλλοδαπών εταιρειών που είναι εισηγμένοι

σε ρυθμιζόμενη αγορά ή με τη μορφή ειδικών τίτλων που ανήκουν στην εταιρεία ,

υπό την προϋπόθεση ότι αναφέρονται επίσης.

Η διανομή των προσωρινών μερισμάτων επαναπροσδιορίζεται και εξαρτάται από: α)

απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της εταιρείας που ελήφθη κατά τη διάρκεια

της λογιστικής χρήσης, β) κατάρτιση οικονομικών καταστάσεων που αποδεικνύουν

την ύπαρξη των προς διανομή ποσών, γ) των ανωτέρω οικονομικών καταστάσεων να

δημοσιευθούν δύο (2) μήνες πριν από τη διανομή (αντί των είκοσι (20) ημερών που

προβλέπονται από τον προηγούμενο νόμο).

Το ποσό των προσωρινών μερισμάτων δεν μπορεί να υπερβαίνει το ποσό των κερδών

που μπορούν να διανεμηθούν στους μετόχους με βάση τις διατάξεις του νόμου (και

όχι το ήμισυ των καθαρών κερδών ανά λογαριασμό που προβλέπεται από τον

προηγούμενο νόμο).

Τα προαιρετικά αποθεματικά μπορούν να διανεμηθούν κατά τη διάρκεια της

τρέχουσας χρήσης με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου ή της Γενικής

Συνέλευσης, η οποία υπόκειται σε δημοσίευση.
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2.9 Τροποποιήσεις σχετικά με τη διάλυση και την εκκαθάριση της εταιρείας

Καταργείται η πιθανότητα υποβολής αιτήματος για λύση της εταιρείας λόγω μείωσης

της καθαρής συμμετοχής της εταιρείας κάτω από το 1/10 του μετοχικού της

κεφαλαίου, ενώ ισχύει η διάλυση βάσει δικαστικής απόφασης λόγω μη υποβολής της

αίτησης στον Γενικό Γραμματέα. Οι οικονομικές καταστάσεις του εμπορικού

μητρώου υπόκεινται στην μη υποβολή των δηλώσεων δύο διαδοχικών λογιστικών

ετών (αντί των τριών που προβλέπονται από τον προηγούμενο νόμο).

Οι λόγοι διάλυσης επεκτείνονται ώστε να περιλαμβάνουν επίσης την απόρριψη της

αίτησης πτώχευσης λόγω έλλειψης περιουσιακών στοιχείων του οφειλέτη για την

κάλυψη των εξόδων της διαδικασίας. Η προθεσμία που μπορεί να παρασχεθεί στην

εταιρεία από το δικαστήριο σε περίπτωση υποβολής αιτήματος για λύση της εταιρείας

(που κατατέθηκε από μετόχους ή οποιονδήποτε έχει έννομο συμφέρον) για τη

διόρθωση των λόγων διάλυσης περιορίζεται σε τέσσερις μήνες στο μέγιστο χωρίς

δυνατότητα επέκτασης (από έξι μήνες με δυνατότητα επέκτασης τριών μηνών που

προβλέπεται από τον προηγούμενο νόμο).

Ένας μέτοχος που αντιπροσωπεύει το ένα δέκατο (10%) του μετοχικού κεφαλαίου

της εταιρείας ή τον εκκαθαριστή μπορεί να ζητήσει από το δικαστήριο να

παραλειφθεί ή να διακοπεί το στάδιο της εκκαθάρισης και να απαλειφθεί αμέσως η

εταιρεία από την ΓΕΜΗ αν αναμένεται ότι το εταιρικό ακίνητο αρκεί για την

πληρωμή των εξόδων εκκαθάρισης.

Υπάρχουν πιο σύντομες προθεσμίες για τις ενέργειες εκκαθάρισης, για παράδειγμα:

α) Διευκρινίζεται ρητά ότι η απογραφή της εταιρικής περιουσίας από τους

εκκαθαριστές πρέπει να ολοκληρωθεί εντός τριών μηνών από την ανάληψη των

καθηκόντων τους,

β) Οι εκκαθαριστές μπορούν εντός (3) μήνων από τη διάλυσή της (από τέσσερις (4)

μήνες που προβλέπονται από τον προηγούμενο νόμο), να πωλούν εταιρικά ακίνητα,

(είτε στο σύνολό τους είτε σε κλάδους) ή πάγια περιουσιακά στοιχεία της εταιρείας.

Ο εκκαθαριστής υποχρεούται να συγκαλέσει Γενική Συνέλευση των Μετόχων με την

οποία θα κατατεθεί για την έγκρισή του σχέδιο επιτάχυνσης και ολοκλήρωσης του

σχεδίου εκκαθάρισης , εάν η εκκαθάριση δεν ολοκληρωθεί μέσα σε τρία (3) χρόνια
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από την έναρξή του (αντί πέντε (5) έτη που προβλέπονται από τον προηγούμενο

νόμο).

Σε περίπτωση μη έγκρισης του εν λόγω προγράμματος από τους μετόχους, οι μέτοχοι

που εκπροσωπούν το 1/20 του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας ή

ο εκκαθαριστής μπορούν να ζητήσουν ενώπιον του δικαστηρίου, εκτός από την

έγκριση του σχεδίου, τον καθορισμό άλλων κατάλληλων μέτρων την επιτάχυνση της

διαδικασίας εκκαθάρισης.

Η εκκαθάριση τεκμαίρεται ότι ολοκληρώθηκε σε περίπτωση παρέλευσης πέντε (5)

ετών από την έναρξή της. Εισάγονται διατάξεις για την διαγραφή της εταιρείας από

το ΓΕΜΗ μετά την ολοκλήρωση της εκκαθάρισης. Επιπλέον, εισάγονται διατάξεις

για την ανάκληση της πράξης διαγραφής μετά από αίτηση οποιουδήποτε με έννομο

συμφέρον υπό όρους.

Με την επιφύλαξη ειδικών φορολογικών ή λογιστικών διατάξεων, τα εταιρικά βιβλία

και έγγραφα πρέπει να τηρούνται από τον τελευταίο εκκαθαριστή της εταιρείας ή το

πρόσωπο που διορίζεται από το δικαστήριο για περίοδο δέκα (10) ετών. Επιπρόσθετα,

τα στοιχεία της εταιρίας σε έντυπη μορφή πρέπει να διατηρούνται από το ΓΕΜΗ για

χρονικό διάστημα είκοσι ετών από την κατάθεσή τους και για περίοδο πέντε ετών από

την διαγραφή της εταιρείας.

Διατάξεις αναβίωσης της εταιρείας σε περίπτωση διάλυσης εξαιτίας της λήξης της

διάρκειας της ή με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης ή λόγω της κήρυξης σε

πτώχευση και ολοκλήρωση της πτώχευσης λόγω της τελικής επικύρωσης του σχεδίου

αναδιοργάνωσης ή της πληρωμής όλων των πιστωτών. Επιπλέον, ο νόμος ορίζει ότι

οι διαδικασίες που προβλέπονται από τον Ν. 2190/1920 περί συγχώνευσης ή

διαίρεσης ισχύουν και για τις εταιρείες που έχουν διαλυθεί λόγω λήξης της διάρκειας

τους ή με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, υπό τον όρο ότι τα καθαρά ίδια

κεφάλαια της απορροφήσας εταιρείας δεν είναι μικρότερα από το ελάχιστο

απαιτούμενο μετοχικό κεφάλαιο. Στην περίπτωση αυτή, η ολοκλήρωση της

συγχώνευσης ή της διαίρεσης χαρακτηρίζεται ως αναβίωση της απορροφήσας ή

επωφελούμενης εταιρείας.

Οι ποινικές διατάξεις μεταρρυθμίζονται, ομαδοποιούνται και εκσυγχρονίζονται σε

σχέση με το προηγούμενο νομοθετικό πλαίσιο (για παράδειγμα, παραβιάσεις των
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μελών του Διοικητικού Συμβουλίου, των ελεγκτών και παραβιάσεις σχετικά με την

ομαλή λειτουργία της εταιρείας ).

Η πλειοψηφία των προβλεπόμενων από το νόμο παραβάσεων συνεπάγεται φυλάκιση

ή χρηματική ποινή μέχρι 100.000 ευρώ, ενώ οι περισσότερες παραβάσεις που

διαπράττονται από μέλη του διοικητικού συμβουλίου συνεπάγονται και τις δύο

παραπάνω κυρώσεις. Το μονομελές Πρωτοδικείο της περιοχής στην οποία είναι

εγγεγραμμένη η εταιρεία έχει αποκλειστική αρμοδιότητα για την επίλυση των

δικαστικών διαφορών. Οι διαφορές αυτές μπορούν επίσης να υπόκεινται σε

διαιτησία, εφόσον προβλέπεται στο καταστατικό της εταιρείας.

Το καταστατικό των υφιστάμενων εταιρειών μπορεί να εναρμονιστεί με τις διατάξεις

του νόμου με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης που λαμβάνεται με απλή απαρτία και

πλειοψηφία, υπό την προϋπόθεση ότι η εν λόγω απόφαση λαμβάνεται εντός ενός

έτους. Η εναρμόνιση σε μεταγενέστερο στάδιο μπορεί να πραγματοποιηθεί μόνο

σύμφωνα με τις γενικές διατάξεις του νόμου.

Οι εταιρείες με μετοχικό κεφάλαιο κάτω των 25 000 ευρώ πρέπει είτε να αυξήσουν το

μετοχικό τους κεφάλαιο στο ελάχιστο που τους παρέχεται είτε να μετατραπούν σε

άλλη μορφή έως τις 31 Δεκεμβρίου 2019. Οι μετοχές στον κομιστή υποχρεωτικά

μετατρέπονται σε καταγεγραμμένες την 1η Ιανουαρίου 2020. Με απόφαση του

Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρείας το αργότερο μέχρι την 1η Ιουλίου 2019, η

εταιρεία πρέπει να γνωστοποιήσει στο ΓΕΜΗ και με άλλα κατάλληλα μέσα τη

μέθοδο με την οποία οι μέτοχοι ή άλλοι δικαιούχοι θα ανακοινώσουν τα δικαιώματά

τους.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3

3.1 Το μετοχικό κεφάλαιο της ανώνυμης εταιρείας

Το ελάχιστο ύψος του μετοχικού κεφαλαίου που θα πρέπει να καταβληθεί ορίζεται σε

είκοσι πέντε χιλιάδες (25.000) ευρώ, ολοσχερώς καταβεβλημένο κατά τη σύσταση

της εταιρείας. Η κάλυψη του μετοχικού κεφαλαίου πραγματοποιείται από έναν ή

περισσότερους ιδρυτές με τον τρόπο που προβλέπει το καταστατικό της εταιρείας. Σε

περίπτωση που γίνει αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου, τότε αυτό καλύπτεται από

τους μετόχους ή από τρίτους και καταβάλλεται με τις διατάξεις που προβλέπονται

από τον νόμο.

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να σημειωθεί ότι η εταιρεία έχει τη δυνατότητα για μερική

ή ολική κάλυψη του κεφαλαίου της από το κοινό είτε του αρχικού είτε του

προερχόμενου από αύξηση, ή και για την κάλυψη μετατρέψιμου ομολογιακού

δανείου, σύμφωνα με τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις .Οι εκθέσεις αποτίμησης των

εισφορών σε είδος υποβάλλονται στη δημοσιότητα του άρθρου 13 με μέριμνα των

ενδιαφερομένων. Επί νέων εταιρειών η δημοσιότητα πραγματοποιείται ταυτόχρονα

με την εγγραφή της εταιρείας στο Γ.Ε.ΜΗ.. Η καταβολή των εισφορών σε είδος με

βάση την έκθεση αποτίμησης δεν επιτρέπεται να λάβει χώρα μετά την πάροδο

εξαμήνου από τη χρονολογία της έκθεσης αυτής. Στην περίπτωση αυτή

πραγματοποιείται νέα αποτίμηση.

3.2 Αντικείμενο εισφοράς του μετοχικού κεφαλαίου

Σύμφωνα με το καταστατικό ή την απόφαση του εταιρικού οργάνου που αποφασίζει

την αύξηση κεφαλαίου, αντικείμενο της εισφοράς σε είδος είναι μέσα χρηματαγοράς

ή κινητές αξίες.

α) Οι κινητές αξίες ή τα μέσα χρηματαγοράς αποτιμώνται στη μέση σταθμισμένη

τιμή, στην οποία αποτέλεσαν αντικείμενο διαπραγμάτευσης σε ρυθμιζόμενη αγορά

κατά το τελευταίο εξάμηνο πριν από την ημερομηνία πραγματοποίησης της σχετικής

εισφοράς.

β) Όταν η τιμή της προηγούμενης περίπτωσης έχει επηρεασθεί από εξαιρετικές

περιστάσεις που μπορούν να μεταβάλουν αισθητά την αξία των παραπάνω
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περιουσιακών στοιχείων κατά την ημερομηνία πραγματοποίησης της εισφοράς,( όπως

μεταξύ άλλων σε περιπτώσεις που η αγορά τέτοιων κινητών αξιών ή μέσων

χρηματαγοράς έχει παύσει να έχει ρευστότητα) , η αξία πρέπει να αναπροσαρμόζεται

με πρωτοβουλία και ευθύνη του διοικητικού συμβουλίου. Ο μέτοχος που εισέφερε τα

παραπάνω περιουσιακά στοιχεία υποχρεούται να καταβάλει αμέσως οποιαδήποτε

επιπλέον διαφορά σε μετρητά, διαφορετικά θεωρείται ότι δεν κατέβαλε την εισφορά

του.

Η ανώνυμη εταιρεία μπορεί να πραγματοποιήσει αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου

με εισφορά σε είδος. Ωστόσο, όταν γίνεται προσφορά σε είδος θα πρέπει να γίνεται

και αποτίμηση. Οι προϋποθέσεις είναι οι ακόλουθες:

α) Η εύλογη αξία των παραπάνω περιουσιακών στοιχείων έχει προσδιοριστεί για

ημερομηνία που δεν προηγείται πέραν των έξι μηνών της ημερομηνίας

πραγματοποίησης της σχετικής εισφοράς και

β) η αποτίμηση πραγματοποιήθηκε, σύμφωνα με τους γενικά αποδεκτούς κανόνες και

τις αρχές αποτίμησης που ισχύουν στην Ελλάδα για το είδος των περιουσιακών

στοιχείων που εισφέρονται. Όταν συντρέχουν νέες περιστάσεις που μπορούν να

μεταβάλουν αισθητά την εύλογη αξία των παραπάνω περιουσιακών στοιχείων κατά

την ημερομηνία πραγματοποίησης της εισφοράς τους, η αξία πρέπει να

αναπροσαρμόζεται με πρωτοβουλία και ευθύνη του διοικητικού συμβουλίου.

Σε περίπτωση που δεν πραγματοποιηθεί η αναπροσαρμογή αυτή, τότε θα πρέπει οι

μέτοχοι ή ο μέτοχος που κατέχουν τουλάχιστον το 5% να ζητήσουν αποτίμηση. Οι

μέτοχοι αυτοί μπορούν να υποβάλουν το αίτημά τους μέχρι την ημερομηνία

πραγματοποίησης της εισφοράς σε είδος, με τον όρο ότι, κατά την ημερομηνία

υποβολής του αιτήματος, εξακολουθούν να κατέχουν συνολικά ποσοστό πέντε τοις

εκατό (5%) τουλάχιστον του καλυφθέντος κεφαλαίου της εταιρείας, όπως αυτό είχε

διαμορφωθεί κατά την ημέρα που ελήφθη η απόφαση για αύξηση του κεφαλαίου. Ο

μέτοχος που εισέφερε τα παραπάνω περιουσιακά στοιχεία είναι υποχρεωμένος να

καταβάλει αμέσως οποιαδήποτε επιπλέον διαφορά σε μετρητά, διαφορετικά

θεωρείται ότι δεν κατέβαλε την εισφορά του.

Η εταιρεία μπορεί να μην εφαρμόσει τα προβλεπόμενα, σύμφωνα με το καταστατικό

ή την απόφαση του εταιρικού οργάνου που αποφασίζει την αύξηση του κεφαλαίου.
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Αντικείμενο της εισφοράς σε είδος είναι περιουσιακά στοιχεία διαφορετικά από τις

κινητές αξίες ή τα μέσα χρηματαγοράς της παραγράφου 1, η εύλογη αξία των οποίων

προκύπτει, για καθένα από αυτά, από τους υποχρεωτικούς λογαριασμούς του

προηγούμενου οικονομικού έτους, εφόσον οι λογαριασμοί αυτοί αποτέλεσαν

αντικείμενο ελέγχου, σύμφωνα με τους ν. 4336/2015 (Α΄ 94) και 4449/2017 (Α΄ 7).

Αν συντρέχουν νέες περιστάσεις που μπορούν να μεταβάλουν αισθητά την εύλογη

αξία των παραπάνω περιουσιακών στοιχείων κατά την ημερομηνία πραγματοποίησης

της εισφοράς τους.

Όταν η εισφορά γίνεται σε είδος χωρίς αποτίμηση, τότε θα πρέπει μέσα σε έναν μήνα

από την ημερομηνία που πραγματοποιήθηκε η εισφορά, θα πρέπει να υποβληθεί σε

δημοσιότητα δήλωση του διοικητικού συμβουλίου, η οποία θα περιλαμβάνει τα

ακόλουθα:

Περιγραφή της εισφοράς σε είδος

Την αξία της προσφοράς και τη μέθοδο της αποτίμησης

Δήλωση για το εάν η αξία που θα προκύψει αντιστοιχεί τουλάχιστον στον

αριθμό, την ονομαστική αξία και, ενδεχομένως, στο πρόσθετο ποσό που

καταβάλλεται επί των μετοχών που πρόκειται να εκδοθούν έναντι της εν λόγω

εισφοράς και

δήλωση ότι δεν συντρέχουν νέες περιστάσεις όσον αφορά την αρχική

αποτίμηση.

Όταν αυξάνεται το κεφάλαιο με εισφορές σε είδος, χωρίς αποτίμηση, δημοσιεύεται

ανακοίνωση που περιλαμβάνει την ημερομηνία, κατά την οποία ελήφθη η απόφαση

για την αύξηση του κεφαλαίου, προτού πραγματοποιηθεί η εισφορά. Στην περίπτωση

αυτή, η δήλωση περιορίζεται στην ανακοίνωση ότι δεν συντρέχουν νέες περιστάσεις

μετά τη δημοσίευση της παραπάνω ανακοίνωσης.

Μέσα στα πρώτα δύο έτη από τη σύσταση της εταιρείας απαγορεύεται και είναι

απολύτως άκυρη η απόκτηση οποιουδήποτε στοιχείου του ενεργητικού με τίμημα

ανώτερο του ενός δεκάτου (1/10) του κεφαλαίου, που έχει καταβληθεί, εφόσον

πωλητές είναι ιδρυτές, μέτοχοι εκπροσωπούντες ποσοστού μεγαλύτερο του ενός
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εικοστού (1/20) του καταβεβλημένου κεφαλαίου, μέλη του διοικητικού συμβουλίου

της εταιρείας, στενά μέλη οικογένειας των παραπάνω προσώπων, καθώς και εταιρείες

που ελέγχονται από τα παραπάνω πρόσωπα.

Το ίδιο ισχύει και αν ο πωλητής απέκτησε το στοιχείο που μεταβιβάζεται από κάποιο

από αυτά τα πρόσωπα μέσα στους προηγούμενους δώδεκα (12) μήνες από την

υπογραφή του καταστατικού. Ένα φυσικό ή νομικό πρόσωπο θεωρείται ότι ελέγχει

μια εταιρεία, αν συντρέχει μια από τις περιπτώσεις του άρθρου 32 του ν. 4308/2014 (

Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα).

Οι αποκτήσεις στοιχείων θεωρούνται ότι έγιναν έγκυρα, αν προηγηθεί έγκριση της

γενικής συνέλευσης και αποτίμηση των στοιχείων που μεταβιβάζονται στην εταιρεία.

Η έκθεση αποτίμησης υποβάλλεται σε δημοσιότητα με μέριμνα των ενδιαφερομένων.

Το αρχικό κεφάλαιο πρέπει να καταβληθεί κατά τη σύσταση της εταιρείας. Η

προθεσμία καταβολής της αύξησης του κεφαλαίου ορίζεται από το όργανο που έλαβε

τη σχετική απόφαση και δεν μπορεί να είναι μικρότερη των δεκατεσσάρων (14)

ημερών ούτε μεγαλύτερη των τεσσάρων (4) μηνών από την ημέρα που καταχωρίθηκε

η απόφαση αυτή στο Γ.Ε.ΜΗ..

Η καταβολή σε μετρητά του αρχικού κεφαλαίου ή των τυχόν αυξήσεων αυτού, καθώς

και οι καταθέσεις μετόχων με προορισμό τη μελλοντική αύξηση του κεφαλαίου,

πραγματοποιούνται υποχρεωτικά με κατάθεση σε ειδικό λογαριασμό της εταιρείας,

που τηρείται σε πιστωτικό ίδρυμα που λειτουργεί νόμιμα στην Ελλάδα ή σε χώρα του

Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (ΕΟΧ). Η παράλειψη καταβολής σε λογαριασμό

δεν επάγεται ακυρότητα, αν αποδεικνύεται ότι το σχετικό ποσό δαπανήθηκε για τους

σκοπούς της εταιρείας, με την προϋπόθεση ότι αυτό έχει ειδικά προβλεφθεί στο

καταστατικό ή στην απόφαση για την αύξηση του κεφαλαίου.

Η καταβολή της εισφοράς μπορεί να πραγματοποιηθεί και με συμψηφισμό χρέους.

Συγκεκριμένα, ο συμψηφισμός πρέπει να συνοδεύεται από τη βεβαίωση του ορκωτού

ελεγκτή ή της ελεγκτικής εταιρείας, σύμφωνα με την οποία θα βεβαιώνεται ότι το

χρηματικό ποσό του χρέους είναι αυτό που προκύπτει από τα βιβλία της επιχείρησης.

Σε περίπτωση μη ληξιπρόθεσμου χρέους, πρέπει να αποτιμάται η παρούσα αξία του.

Τα παραπάνω εδάφια δεν είναι εφαρμόσιμα όταν γίνεται κεφαλαιοποίηση
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απαιτήσεων στο πλαίσιο σχεδίου εξυγίανσης ή αναδιοργάνωσης κατά τις διατάξεις

του Πτωχευτικού Κώδικα (ν. 3588/2007).

Ωστόσο, θα πρέπει να σημειωθεί ότι ο μονομερής συμψηφισμός απαγορεύεται. Η

καταβολή μέσω συμψηφισμού και ο αριθμός των αναληφθεισών μετοχών μέσω

αυτού υποβάλλονται σε δημοσιότητα. Η εμπρόθεσμη καταβολή ή η μη καταβολή του

κεφαλαίου πρέπει να πιστοποιείται. Τέλος, σε ότι αφορά την πιστοποίηση καταβολής,

δεν κρίνεται αναγκαία όταν η αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου δεν γίνεται με νέες

εισφορές.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

4.1 Είδη αύξησης

Σε ότι αφορά την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου θα πρέπει να γίνεται με απόφαση

της γενικής συνέλευσης, με αυξημένη απαρτία και πλειοψηφία για την τακτική

αύξηση εκτός αν πρόκειται για την έκτακτη αύξηση. Ωστόσο, σε κάθε περίπτωση η

απόφαση του αρμόδιου οργάνου θα πρέπει να υποβάλλεται σε δημοσιότητα.

4.1.1 Έκτακτη αύξηση κεφαλαίου

Στην έκτακτη αύξηση κεφαλαίου ισχύουν τα ακόλουθα (taxheaven.gr):

α) για χρονικό διάστημα που δεν υπερβαίνει την πενταετία από τη σύσταση της

εταιρείας, το διοικητικό συμβούλιο έχει τη δυνατότητα να αποφασίσει με πλειοψηφία

των δύο τρίτων τουλάχιστον του συνόλου των μελών του.

Στο καταστατικό είναι δυνατόν να ορισθεί ότι, για χρονικό διάστημα που δεν

υπερβαίνει την πενταετία από τη σύσταση της εταιρείας, το διοικητικό συμβούλιο

έχει το δικαίωμα με απόφασή του, που λαμβάνεται με πλειοψηφία των δύο τρίτων

(2/3) τουλάχιστον του συνόλου των μελών του, να αυξάνει το κεφάλαιο μερικά ή

ολικά με την έκδοση νέων μετοχών, για ποσό που δεν μπορεί να υπερβεί το τριπλάσιο

του αρχικού κεφαλαίου.

β) Η συγκεκριμένη εξουσία μπορεί να χορηγείται στο διοικητικό συμβούλιο και με

απόφαση της γενικής συνέλευσης, για χρονικό διάστημα που δεν υπερβαίνει την

πενταετία. Στην περίπτωση αυτή, το κεφάλαιο μπορεί να αυξάνεται κατά ποσό που

δεν μπορεί να υπερβεί το τριπλάσιο του κεφαλαίου, που υπάρχει κατά την

ημερομηνία που χορηγήθηκε στο διοικητικό συμβούλιο η εξουσία για αύξηση του

κεφαλαίου.

γ) το διοικητικό συμβούλιο με απόφασή του μπορεί να ανανεώσει την απόφαση της

γενικής συνέλευσης για χρονικό διάστημα που δεν μπορεί να υπερβαίνει την

πενταετία για κάθε χορηγούμενη ανανέωση. Κάθε ανανέωση τίθεται σε ισχύ από την

στιγμή που θα παύση η προηγούμενη. Οι αποφάσεις της γενικής συνέλευσης για
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χορήγηση ή ανανέωση της εξουσίας αύξησης του κεφαλαίου από το διοικητικό

συμβούλιο υποβάλλονται σε δημοσιότητα.

Στο καταστατικό είναι δυνατόν να ορίζεται ότι, για χρονικό διάστημα που δεν

υπερβαίνει την πενταετία από τη σύσταση της εταιρείας, η γενική συνέλευση μπορεί

με απόφασή της, που λαμβάνεται με απλή απαρτία και πλειοψηφία, να αυξάνει το

κεφάλαιο, μερικά ή ολικά με την έκδοση νέων μετοχών, συνολικά μέχρι το

οκταπλάσιο του αρχικού κεφαλαίου.

Απαγορεύεται στις εταιρείες, να αναγράφουν σε οποιοδήποτε έντυπο, διαφήμιση,

δημοσίευμα ή άλλο έγγραφο, ως κεφάλαιο το ποσό το οποίο δικαιούται να εκδώσει

νέες μετοχές το διοικητικό συμβούλιο ή η γενική συνέλευση. Οι έκτακτες αυξήσεις

του κεφαλαίου που αποφασίζονται σε ειδικές περιπτώσεις , δεν υπόκεινται σε

διοικητική έγκριση (όπου αυτή απαιτείται κατά τον παρόντα νόμο). Η δυνατότητα

του διοικητικού συμβουλίου να αυξάνει το κεφάλαιο, μπορεί να ασκείται παράλληλα

με την αντίστοιχη δυνατότητα της γενικής συνέλευσης.

4.2 Απόφαση και διαδικασία αύξησης μετοχικού κεφαλαίου

Σε κάθε περίπτωση αύξησης του κεφαλαίου, η απόφαση του αρμόδιου οργάνου της

εταιρείας πρέπει να αναφέρει τουλάχιστον το ποσό της αύξησης, τον τρόπο και την

προθεσμία κάλυψής της, τον αριθμό και το είδος των μετοχών που θα εκδοθούν, την

ονομαστική αξία και την τιμή διάθεσης αυτών. Στο πλαίσιο της τακτικής αύξησης

κεφαλαίου, η γενική συνέλευση μπορεί με την απόφαση για την αύξηση να

εξουσιοδοτήσει το διοικητικό συμβούλιο, όπως αυτό προσδιορίσει την τιμή διάθεσης

των νέων μετοχών, ή, επί εκδόσεως προνομιούχων μετοχών με δικαίωμα απόληψης

τόκου, το επιτόκιο και τον τρόπο υπολογισμού του.

Η διάρκεια ισχύος της εξουσιοδότησης προσδιορίζεται στη σχετική απόφαση της

γενικής συνέλευσης και δεν μπορεί να υπερβεί το ένα έτος. Εφόσον χορηγείται η

ανωτέρω εξουσιοδότηση προς το διοικητικό συμβούλιο, η προθεσμία καταβολής του

κεφαλαίου κατά το άρθρο 20 αρχίζει από τη λήψη της απόφασης του διοικητικού

συμβουλίου, με την οποία καθορίζεται κατά περίπτωση η τιμή διάθεσης των μετοχών

το επιτόκιο και ο τρόπος προσδιορισμού του. Η εξουσιοδότηση υποβάλλεται σε

δημοσιότητα.
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Σε περίπτωση περισσότερων κατηγοριών μετοχών, η απόφαση της γενικής

συνέλευσης που αφορά την αύξηση του κεφαλαίου και η απόφασή της που παρέχει

εξουσία στο διοικητικό συμβούλιο για αύξηση του κεφαλαίου, υπόκεινται στην

έγκριση της κατηγορίας ή των κατηγοριών των μετόχων, των οποίων τα δικαιώματα

θίγονται από τις αποφάσεις αυτές.

Τα δικαιώματα αυτά δεν θεωρείται ότι θίγονται, ιδίως εφόσον η αύξηση γίνεται χωρίς

νέες εισφορές και οι νέες μετοχές, που θα εκδοθούν ανά κατηγορία, παρέχουν τα ίδια

δικαιώματα με τις αντίστοιχες παλαιές. Διατίθενται δε στους μετόχους της

αντίστοιχης κατηγορίας σε αριθμό ανάλογο με τις μετοχές που ήδη κατέχουν, ώστε

να μην μεταβάλλονται τα ποσοστά συμμετοχής των μετόχων κάθε κατηγορίας.

Η έγκριση της απόφασης της γενικής συνέλευσης που αφορά την αύξηση παρέχεται

με απόφαση των μετόχων της κατηγορίας που θίγεται και λαμβάνεται σε ιδιαίτερη

συνέλευση με αυξημένη απαρτία και πλειοψηφία. Για τη σύγκληση της ιδιαίτερης

συνέλευσης, τη συμμετοχή σε αυτή, την παροχή πληροφοριών, την αναβολή λήψης

αποφάσεων, την ψηφοφορία, καθώς και την ακύρωση των αποφάσεών της,

εφαρμόζονται αναλόγως οι σχετικές διατάξεις για τη γενική συνέλευση των μετόχων.

Σε κάθε περίπτωση αύξησης του κεφαλαίου, που δεν γίνεται με εισφορά σε είδος,

καθώς και σε περίπτωση έκδοσης ομολογιών με δικαίωμα μετατροπής σε μετοχές,

παρέχεται δικαίωμα προτίμησης σε ολόκληρο το νέο κεφάλαιο ή το ομολογιακό

δάνειο, υπέρ των μετόχων που υφίστανται κατά το χρόνο της έκδοσης, ανάλογα με τη

συμμετοχή τους στο υφιστάμενο κεφάλαιο. Το καταστατικό μπορεί να επεκτείνει το

δικαίωμα προτίμησης και σε περιπτώσεις αύξησης με εισφορές σε είδος

(taxheaven.gr).

Το καταστατικό μπορεί επίσης να προβλέπει ότι, αν η εταιρεία έχει ήδη εκδώσει

μετοχές περισσότερων κατηγοριών, στις οποίες τα δικαιώματα ψήφου ή συμμετοχής

στα κέρδη ή στη διανομή του προϊόντος της εκκαθάρισης είναι διαφορετικά μεταξύ

τους, είναι δυνατή η αύξηση του κεφαλαίου με μετοχές μιας μόνο από τις κατηγορίες

αυτές. Στην περίπτωση αυτή, το δικαίωμα προτίμησης παρέχεται στους μετόχους των

άλλων κατηγοριών μόνο μετά τη μη άσκηση του δικαιώματος από τους μετόχους της

κατηγορίας, στην οποία ανήκουν οι νέες μετοχές.
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Το δικαίωμα προτίμησης ασκείται μέσα στην προθεσμία, την οποία όρισε το όργανο

της εταιρείας που αποφάσισε την αύξηση. Η προθεσμία αυτή, με την επιφύλαξη

τήρησης της προθεσμίας καταβολής του κεφαλαίου, δεν μπορεί να είναι μικρότερη

των δεκατεσσάρων ημερών. Η προθεσμία για την άσκηση του δικαιώματος

προτίμησης δεν αρχίζει πριν από τη λήψη της απόφασης του διοικητικού συμβουλίου

για τον προσδιορισμό της τιμής διάθεσης των νέων μετοχών ή του τυχόν επιτοκίου.

Η προθεσμία αυτή δεν μπορεί να είναι μικρότερη των δέκα ημερών και αρχίζει από

την επομένη της ημέρας, κατά την οποία λήγει η προθεσμία για τους μετόχους της

κατηγορίας στην οποία ανήκουν οι νέες μετοχές.

Σε περίπτωση κατά την οποία το όργανο της εταιρείας που αποφάσισε την αύξηση

του κεφαλαίου παρέλειψε να ορίσει προθεσμία για την άσκηση του δικαιώματος

προτίμησης, την προθεσμία αυτή ορίζει με απόφασή του το διοικητικό συμβούλιο,

μέσα στα χρονικά όρια που προβλέπονται. Μετά το τέλος των προθεσμιών αυτών και

εφόσον δεν υπάρχει αντίθετη ρύθμιση στο καταστατικό, οι μετοχές που δεν έχουν

αναληφθεί, σύμφωνα με τα παραπάνω, διατίθενται από το διοικητικό συμβούλιο της

εταιρείας κατά την κρίση του σε τιμή όχι κατώτερη της τιμής που καταβάλλουν οι

υφιστάμενοι μέτοχοι (taxheaven.gr)..

Το καταστατικό ή το όργανο που αποφάσισε την αύξηση και πάντως το διοικητικό

συμβούλιο που διαθέτει τις μετοχές που απέμειναν, σύμφωνα με το προηγούμενο

εδάφιο, μπορεί να δίνει προτεραιότητα στους μετόχους, που άσκησαν ήδη το

δικαίωμα προτίμησης, καθώς και σε άλλα πρόσωπα που κατέχουν εν γένει τίτλους

μετατρέψιμους σε μετοχές.

Η πρόσκληση για την άσκηση του δικαιώματος προτίμησης, στην οποία

μνημονεύεται υποχρεωτικά και η προθεσμία μέσα στην οποία πρέπει να ασκηθεί αυτό

το δικαίωμα, υποβάλλεται με επιμέλεια της εταιρείας σε δημοσιότητα. Στο

καταστατικό μπορεί να προβλέπεται ευρύτερη δημοσιότητα. Η πρόσκληση και η

γνωστοποίηση της προθεσμίας άσκησης του δικαιώματος προτίμησης, κατά τα

ανωτέρω, μπορούν να παραλειφθούν, εφόσον στη γενική συνέλευση παρέστησαν

μέτοχοι που εκπροσωπούσαν το σύνολο του κεφαλαίου και έλαβαν γνώση της

προθεσμίας που τάχθηκε για την άσκηση του δικαιώματος προτίμησης ή δήλωσαν

την απόφασή τους για την από αυτούς άσκηση ή μη του δικαιώματος προτίμησης. Η
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δημοσίευση της πρόσκλησης μπορεί να αντικατασταθεί με συστημένη επιστολή «επί

αποδείξει».

4.3 Περιορισμός ή αποκλεισμός του δικαιώματος προτίμησης

Με απόφαση της γενικής συνέλευσης, που λαμβάνεται με αυξημένη απαρτία και

πλειοψηφία, μπορεί να περιοριστεί ή να καταργηθεί το δικαίωμα προτίμησης του

προηγούμενου άρθρου. Προκειμένου να ληφθεί η απόφαση αυτή, το διοικητικό

συμβούλιο θα πρέπει να υποβάλει στη γενική συνέλευση γραπτή έκθεση στην οποία

αναφέρονται οι λόγοι που επιβάλλουν τον περιορισμό ή την κατάργηση του

δικαιώματος προτίμησης και στην οποία δικαιολογείται η τιμή ή η κατώτατη τιμή που

προτείνεται για την έκδοση των νέων μετοχών. Η σχετική έκθεση του διοικητικού

συμβουλίου και η απόφαση της γενικής συνέλευσης υποβάλλονται σε δημοσιότητα.

Δεν υπάρχει αποκλεισμός από το δικαίωμα προτίμησης, κατά την έννοια της

παρούσας παραγράφου, όταν οι μετοχές αναλαμβάνονται από πιστωτικά ιδρύματα ή

επιχειρήσεις επενδύσεων, που έχουν δικαίωμα να δέχονται τίτλους προς φύλαξη, για

να προσφερθούν στους μετόχους. Επίσης, δεν υπάρχει αποκλεισμός από το δικαίωμα

προτίμησης, όταν η αύξηση κεφαλαίου έχει σκοπό τη συμμετοχή του προσωπικού

στο κεφάλαιο της εταιρείας.

Το κεφάλαιο μπορεί να αυξηθεί εν μέρει με εισφορές σε μετρητά και εν μέρει με

εισφορές σε είδος. Στην περίπτωση αυτή, πρόβλεψη του οργάνου που αποφασίζει την

αύξηση, κατά την οποία οι μέτοχοι που εισφέρουν είδος δεν συμμετέχουν και στην

αύξηση με εισφορές σε μετρητά, δεν συνιστά αποκλεισμό του δικαιώματος

προτίμησης, αν η αναλογία της αξίας των εισφορών σε είδος, σε σχέση με τη

συνολική αύξηση, είναι ίδια, τουλάχιστον, με την αναλογία της συμμετοχής στο

κεφάλαιο των μετόχων που προβαίνουν στις εισφορές αυτές. Σε περίπτωση αύξησης

του κεφαλαίου με εισφορές εν μέρει σε μετρητά και εν μέρει σε είδος, η αξία των

εισφορών σε είδος πρέπει να έχει αποτιμηθεί (taxheaven.gr). .

Το καταστατικό ή η απόφαση της γενικής συνέλευσης που παρέχουν εξουσία

έκτακτης αύξησης του κεφαλαίου, μπορούν να παράσχουν στο διοικητικό συμβούλιο

ή τη γενική συνέλευση, που αποφασίζουν, (το μεν διοικητικό συμβούλιο με

πλειοψηφία των δύο τρίτων (2/3) τουλάχιστον του συνόλου των μελών του, η δε

γενική συνέλευση με απλή απαρτία και πλειοψηφία)
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, την εξουσία περιορισμού ή αποκλεισμού του δικαιώματος προτίμησης. Στην

περίπτωση όπου το διοικητικό συμβούλιο αποφασίζει τον περιορισμό ή τον

αποκλεισμό του δικαιώματος προτίμησης, αυτό θα πρέπει να εξηγηθεί. Θα πρέπει να

εξηγηθεί γιατί επιλέγεται η κατάργηση του δικαιώματος και θα πρέπει να γίνει με

απόφαση του διοικητικού συμβουλίου, και να υποβληθεί σε δημοσιότητα

(taxheaven.gr).

Ωστόσο, στο σημείο αυτό θα πρέπει να σημειωθεί ότι υπάρχει η δυνατότητα μερικής

κάλυψης του κεφαλαίου. Αν η κάλυψη του ποσού της αύξησης του κεφαλαίου δεν

είναι πλήρης, το κεφάλαιο αυξάνεται μέχρι το ποσό της κάλυψης, μόνο εφόσον στην

απόφαση για αύξηση προβλέπεται ρητά αυτή η δυνατότητα. Σε περίπτωση μερικής

κάλυψης του κεφαλαίου, το διοικητικό συμβούλιο θα πρέπει να προσαρμόσει, το

άρθρο του καταστατικού περί του κεφαλαίου, έτσι ώστε να προσδιορίζεται το ποσό

του κεφαλαίου, όπως προέκυψε μετά τη μερική κάλυψη.

4.4 Τρόποι αύξησης μετοχικού κεφαλαίου της ανώνυμης εταιρείας

Η ανώνυμη εταιρεία έχει τη δυνατότητα να εκδώσει τους εξής τίτλους:

α) Μετοχές

Είναι γνωστές ως μετοχές ή ίδια κεφάλαια. Πρόκειται για έναν τίτλο που συνδέεται

με την αναλογική ιδιοκτησία. Πιο συγκεκριμένα αυτό σημαίνει ότι οι συγκεκριμένοι

τίτλοι παρέχουν στον μέτοχο το ποσοστό των περιουσιακών στοιχείων και των

κερδών της εταιρείας. Οι μετοχές διαπραγματεύονται στα χρηματιστήρια και μπορεί

να υπάρξουν και ιδιωτικές πωλήσεις που αποτελούν το θεμέλιο σχεδόν όλων των

χαρτοφυλακίων. Αυτές οι συναλλαγές πρέπει να συμμορφώνονται με κυβερνητικούς

κανονισμούς οι οποίοι αποσκοπούν στην προστασία των επενδυτών από απάτες.

Ιστορικά, έχουν επιτύχει τις περισσότερες άλλες επενδύσεις μακροπρόθεσμα. Αυτές

οι επενδύσεις μπορούν να αγοραστούν από τους περισσότερους διαδικτυακούς

χρηματιστές.

Μία μετοχή είναι μια μορφή ασφάλειας που υποδεικνύει ότι ο κάτοχος έχει

αναλογική ιδιοκτησία στην εταιρεία έκδοσης. Οι εταιρείες εκδίδουν (πωλούν)

μετοχές για να αντλήσουν κεφάλαια για να λειτουργήσουν τις επιχειρήσεις τους.
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Υπάρχουν δύο βασικοί τύποι μετοχών που είναι οι κοινές μετοχές και οι

προνομιούχες μετοχές.

Ο κάτοχος μετοχών (μέτοχος) έχει αγοράσει τώρα ένα κομμάτι της εταιρείας και έχει

απαίτηση για ένα μέρος των περιουσιακών στοιχείων και των κερδών της. Με άλλα

λόγια, ένας μέτοχος είναι πλέον ιδιοκτήτης της εκδότριας εταιρείας. Η κυριότητα

καθορίζεται από τον αριθμό των μετοχών που κατέχει ένα πρόσωπο σε σχέση με τον

αριθμό των εκκρεμών μετοχών. Για παράδειγμα, εάν μια εταιρεία έχει 1.000 μετοχές

σε κυκλοφορία και ένα άτομο κατέχει 100 μετοχές, το συγκεκριμένο πρόσωπο θα

κατέχει και θα απαιτεί το 10% των περιουσιακών στοιχείων και των κερδών της

εταιρείας.

Οι κάτοχοι μετοχών δεν κατέχουν εταιρίες. Αντιθέτως, κατέχουν μετοχές που

εκδίδονται από εταιρείες. Αλλά οι εταιρείες είναι ένας ειδικός τύπος οργάνωσης

επειδή ο νόμος τις αντιμετωπίζει ως νομικά πρόσωπα. Με άλλα λόγια, οι εταιρίες

πληρώνουν φόρους, δανείζονται, μπορούν να κατέχουν περιουσίες, μπορούν να

μηνυθούν, κλπ. Η ιδέα ότι μια εταιρία είναι "πρόσωπο" σημαίνει ότι η εταιρεία έχει

δικά της περιουσιακά στοιχεία. Ένα εταιρικό γραφείο γεμάτο καρέκλες και τραπέζια

ανήκουν στην εταιρεία και όχι στους μετόχους.

Η διάκριση αυτή είναι σημαντική επειδή η εταιρική ιδιοκτησία είναι νομικά

διαχωρισμένη από την ιδιοκτησία των μετόχων, γεγονός που περιορίζει την ευθύνη

τόσο της εταιρείας όσο και του μετόχου. Εάν η εταιρεία κηρυχθεί σε πτώχευση, ένας

δικαστής μπορεί να κατασχέσει όλα τα περιουσιακά στοιχεία που πωλούνται - αλλά

τα προσωπικά περιουσιακά στοιχεία δεν διατρέχουν κίνδυνο. Το δικαστήριο δεν

μπορεί να αναγκάσει κάποιον να πουλήσει τις μετοχές. Ομοίως, εάν ένας μεγάλος

μέτοχος χρεοκοπήσει, δεν μπορεί να πουλήσει τα περιουσιακά στοιχεία της εταιρείας

για να εξοφλήσει τους πιστωτές της.

Αυτό που οι μέτοχοι κατέχουν είναι οι μετοχές που εκδίδει η εταιρεία. Οι μέτοχοι δεν

μπορούν να κάνουν ό, τι θέλουν με μια εταιρεία ή τα περιουσιακά της στοιχεία. Αυτό

είναι γνωστό ως "διαχωρισμός ιδιοκτησίας και ελέγχου."
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 Κοινές μετοχές

Οι μετοχές που εκδίδει μία εταιρεία θεωρούνται ως κοινές μετοχές δεδομένου ότι δεν

ανήκουν σε κάποια ειδική ρυθμιζόμενη κατηγορία. Κάθε εταιρεία είναι υποχρεωμένη

να έχει τουλάχιστον μία κοινή μετοχή. Οι κοινές μετοχές παρέχουν όλα τα

δικαιώματα που προβλέπει ο νόμος, εκτός από εκείνα που προβλέπονται για

ορισμένες κατηγορίες μετοχών. Αυτό σημαίνει ότι οι κοινές μετοχές δίνουν τη

δυνατότητα για δικαίωμα ψήφου.

 Προνομιούχες μετοχές

Οι εταιρείες έχουν το δικαίωμα να εκδίδουν προνομιούχες μετοχές βάσει του

καταστατικού. Οι προνομιούχες μετοχές καθορίζονται από το καταστατικό. Το

προνόμιο αυτό συνίσταται στη μερική ή ολική απόληψη, (πριν από τις κοινές

μετοχές), του διανεμόμενου μερίσματος, σύμφωνα με τις ειδικότερες διατάξεις του

καταστατικού, και στην προνομιακή απόδοση του κεφαλαίου που καταβλήθηκε από

τους κατόχους των προνομιούχων μετοχών από το προϊόν μείωσης του κεφαλαίου ή

της εκκαθάρισης της εταιρικής περιουσίας. (συμπεριλαμβανομένης της συμμετοχής

τούτων στα υπέρ το άρτιο ποσά, που είχαν τυχόν καταβληθεί).

Σε περίπτωση που δεν γίνει διανομή του μερίσματος σε μία ή περισσότερες χρήσεις  ,

το προνόμιο υπέρ των μετοχών να αφορά την προνομιακή καταβολή των μερισμάτων

για τις χρήσεις κατά τις οποίες δεν έγινε διανομή του μερίσματος.

Το καταστατικό μπορεί να ορίζει ότι οι προνομιούχες μετοχές παρέχουν σταθερό

μέρισμα ή να συμμετέχουν εν μέρει μόνο στα κέρδη της εταιρείας. Χορήγηση άλλων

προνομίων περιουσιακής φύσης, συμπεριλαμβανομένης της απόληψης ορισμένου

τόκου ή της συμμετοχής, κατά προτεραιότητα, στα κέρδη από ορισμένη εταιρική

δραστηριότητα, κατά τα ειδικότερα οριζόμενα στο καταστατικό, δεν αποκλείεται.

Επίσης, θα πρέπει να σημειωθεί ότι το καταστατικό, ομοίως, μπορεί να ορίζει ότι η

απόληψη ορισμένου τόκου μπορεί να γίνει, με την προϋπόθεση ότι οι προνομιούχες

μετοχές δεν θα συμμετέχουν στα κέρδη της εταιρείας για συγκεκριμένο χρονικό

διάστημα, που καθορίζεται κατά την έκδοσή τους. Προνομιούχες μετοχές της ίδιας

σειράς έκδοσης παρέχουν τα ίδια δικαιώματα.
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Οι προνομιούχες μετοχές μπορούν επίσης να εκδοθούν και ως μετατρέψιμες σε

κοινές μετοχές ή σε προνομιούχες μετοχές άλλης κατηγορίας. Η μετατροπή μπορεί να

γίνει είτε υποχρεωτικά, σύμφωνα με τις διατάξεις του καταστατικού είτε με άσκηση

σχετικού δικαιώματος του μετόχου, που έχει προβλεφθεί στο αρχικό καταστατικό ή

την απόφαση για έκδοση των μετοχών. Οι όροι και οι προθεσμίες της μετατροπής

ορίζονται στο καταστατικό. Το δικαίωμα της μετατροπής ασκείται από τον

προνομιούχο μέτοχο ατομικά με δήλωσή του προς την εταιρεία και η μετατροπή

ισχύει από τη λήψη της δήλωσης αυτής, εκτός αν το καταστατικό προβλέπει άλλο

χρονικό σημείο.

Οι προνομιούχες μετοχές μπορούν να εκδοθούν και χωρίς δικαίωμα ψήφου ή με

δικαίωμα ψήφου περιοριζόμενο σε ορισμένα ζητήματα, σύμφωνα με τις διατάξεις του

καταστατικού. Έκδοση μετοχών με πολλαπλό δικαίωμα ψήφου δεν επιτρέπεται. Tα

προνόμια που παρέχουν οι προνομιούχες μετοχές και ο περιορισμός του δικαιώματος

ψήφου μπορούν να μεταβάλλονται στο χρόνο, σύμφωνα με τις διατάξεις του

καταστατικού. Τα προνόμια όμως μένουν σταθερά κατά το διάστημα της κάθε

εταιρικής χρήσης. Έκδοση νέων προνομιούχων μετοχών είναι δυνατή μόνο με

απόφαση της γενικής συνέλευσης, που λαμβάνεται με αυξημένη απαρτία και

πλειοψηφία.

Η γενική συνέλευση μπορεί με αυξημένη απαρτία και πλειοψηφία να αποφασίζει την

τροπή μέρους των κοινών μετοχών σε προνομιούχες, τηρουμένης σε κάθε περίπτωση

της αρχής της ίσης μεταχείρισης των μετόχων. Η συγκεκριμένη δυνατότητα

παρέχεται και εφαρμόζεται αναλόγως στην περίπτωση μετατροπής προνομιούχων

μετοχών σε προνομιούχες μετοχές άλλης κατηγορίας.

Κατάργηση ή περιορισμός του προνομίου από την εταιρεία επιτρέπεται μόνο ύστερα

από απόφαση, που λαμβάνεται σε ιδιαίτερη γενική συνέλευση των προνομιούχων

μετόχων, στους οποίους αφορά το προνόμιο, με πλειοψηφία των δύο τρίτων (2/3) του

εκπροσωπούμενου προνομιούχου κεφαλαίου. Για τη σύγκληση της γενικής αυτής

συνέλευσης, τη συμμετοχή σε αυτήν, την παροχή πληροφοριών, την ψηφοφορία,

καθώς και την ακυρότητα ή την ακύρωση των αποφάσεών της, εφαρμόζονται

αναλόγως οι σχετικές με τη γενική συνέλευση των μετόχων διατάξεις του νόμου.
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Για τη μετατροπή των προνομιούχων μετοχών, που δεν έχουν εκδοθεί ως

μετατρέψιμες, σε κοινές απαιτείται, εκτός από την απόφαση των προνομιούχων

μετόχων του πρώτου εδαφίου και απόφαση της γενικής συνέλευσης των μετόχων που

κατέχουν κοινές μετοχές, η οποία λαμβάνεται με πλειοψηφία των δύο τρίτων του

εκπροσωπούμενου κοινού κεφαλαίου.

Η γενική συνέλευση των μετόχων που κατέχουν προνομιούχες και κοινές μετοχές,

βρίσκεται σε απαρτία και συνεδριάζει έγκυρα για τα θέματα της ημερήσιας διάταξης.

Αν για τις προνομιούχες μετοχές εκδίδονται τίτλοι, πρέπει να αναγράφονται σ’

αυτούς οι λέξεις «Προνομιούχος Μετοχή», καθώς και τα κύρια χαρακτηριστικά τους,

όπως ιδίως «μετατρέψιμη» και «μετά» ή «άνευ ψήφου».

 Εξαγοράσιμες μετοχές

Μπορεί να γίνει αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου με την έκδοση εξαγοράσιμων

μετοχών. Οι μετοχές αυτές μπορούν να εκδίδονται και ως προνομιούχες μετοχές με ή

χωρίς δικαίωμα ψήφου. Η εξαγορά γίνεται με δήλωση της εταιρείας ή του μετόχου,

σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο καταστατικό, και είναι έγκυρη μόνο με καταβολή

του αντιτίμου της εξαγοράς κατά τα προβλεπόμενα στο καταστατικό. Για την αύξηση

του κεφαλαίου και την έκδοση των εξαγοράσιμων μετοχών, καθώς και για τον

ενδεχόμενο αποκλεισμό του δικαιώματος προτίμησης, εφαρμόζονται οι διατάξεις των

αντίστοιχων άρθρων.

β) ομολογίες

Ένα ομόλογο είναι ένα μέσο σταθερού εισοδήματος που αντιπροσωπεύει ένα δάνειο

που πραγματοποιείται από έναν επενδυτή σε έναν δανειολήπτη συνήθως εταιρικό ή

κυβερνητικό. Τα ομόλογα χρησιμοποιούνται από εταιρείες, δήμους, κράτη και

κυρίαρχες κυβερνήσεις για τη χρηματοδότηση έργων και επιχειρήσεων. Οι κάτοχοι

των ομολόγων είναι χρεώστες ή πιστωτές του εκδότη. Τα στοιχεία των ομολογιών

περιλαμβάνουν την ημερομηνία λήξης κατά την οποία ο κύριος του δανείου πρέπει

να καταβληθεί στον κάτοχο του ομολόγου και συνήθως περιλαμβάνει τους όρους για

μεταβλητούς ή σταθερούς τόκους που καταβάλλει ο δανειολήπτης.

Οι εκδότες των ομολόγων μπορούν να είναι κυβερνήσεις και εταιρείες που

χρησιμοποιούν συνήθως ομόλογα για να δανειστούν χρήματα. Οι κυβερνήσεις πρέπει
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να χρηματοδοτούν δρόμους, σχολεία, φράγματα ή άλλες υποδομές. Η ξαφνική

δαπάνη ενός πολέμου μπορεί επίσης να απαιτήσει την ανάγκη άντλησης κεφαλαίων.

Ομοίως, οι επιχειρήσεις συχνά δανείζονται για να αναπτύξουν τις δραστηριότητές

τους, να αγοράσουν ακίνητα και εξοπλισμό, να πραγματοποιήσουν κερδοφόρα έργα,

να πραγματοποιήσουν έρευνα και ανάπτυξη ή να προσλάβουν εργαζόμενους. Το

πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι μεγάλοι οργανισμοί είναι ότι συνήθως χρειάζονται

πολύ περισσότερα χρήματα από όσα μπορεί να προσφέρει η μέση τράπεζα. Τα

ομόλογα παρέχουν μια λύση επιτρέποντας σε πολλούς μεμονωμένους επενδυτές να

αναλάβουν το ρόλο του δανειστή.

Πράγματι, οι αγορές δημόσιου χρέους επιτρέπουν σε χιλιάδες επενδυτές να δανείζουν

το καθένα από τα κεφάλαια που απαιτούνται. Επιπλέον, οι αγορές επιτρέπουν στους

δανειστές να πωλούν τα ομόλογα τους σε άλλους επενδυτές ή να αγοράζουν ομόλογα

από άλλα άτομα πολύ καιρό μετά την αύξηση του κεφαλαίου από τον αρχικό

οργανισμό έκδοσης.

Τα ομόλογα διαφέρουν θεμελιωδώς από τις μετοχές με διάφορους τρόπους. Πρώτον,

οι ομολογιούχοι είναι πιστωτές της εταιρείας και δικαιούνται τόκους καθώς και

εξόφληση του κεφαλαίου. Οι πιστωτές έχουν προτεραιότητα έναντι των άλλων

ενδιαφερομένων σε περίπτωση πτώχευσης και θα ικανοποιηθούν πρώτοι εάν μια

επιχείρηση αναγκαστεί να πουλήσει περιουσιακά στοιχεία προκειμένου να τα

επιστρέψει. Οι μέτοχοι, από την άλλη πλευρά, ακολουθούν την τελευταία γραμμή και

συχνά δεν λαμβάνουν τίποτα , σε περίπτωση πτώχευσης.

Για την έκδοση ομολογιακού δανείου αποφασίζει το διοικητικό συμβούλιο, εκτός αν

ο νόμος ή το καταστατικό ορίζουν διαφορετικά. Με απόφαση του διοικητικού

συμβουλίου μπορεί να εξουσιοδοτείται μέλος ή μέλη του για να καθορίζουν τους

όρους του δανείου, εκτός από το ύψος και την κατηγορία του.

Οι ομολογίες μπορούν να είναι ενσώματες ή άυλες, ονομαστικές ή ανώνυμες. Κατ’

εξαίρεση είναι υποχρεωτικά ονομαστικές οι ομολογίες που είναι μετατρέψιμες σε

μετοχές, καθώς και οι ομολογίες που είναι ανταλλάξιμες με ομολογίες ή άλλους

τίτλους, που είναι εκ του νόμου ονομαστικοί.
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Στην περίπτωση ενσώματων ομολογιών δεν απαιτείται να αναγράφονται όλοι οι όροι

των ομολογιών στους τίτλους, αλλά αρκεί να αναφέρονται η επωνυμία της εκδότριας,

το ύψος του ομολογιακού δανείου, η ονομαστική αξία της ομολογίας, το επιτόκιο, η

λήξη του ομολογιακού δανείου, οι τυχόν εξασφαλίσεις, η ημερομηνία του

προγράμματος και, αν εκδίδονται περισσότερες σειρές ομολογιών με το ίδιο

πρόγραμμα, η σειρά στην οποία ανήκουν οι ομολογίες που ενσωματώνονται στον

τίτλο.

Επί ονομαστικών ομολογιών μη εισηγμένων σε ρυθμιζόμενη αγορά, οι όροι του

ομολογιακού δανείου δύνανται να προβλέπουν ότι δεν εκδίδονται ομολογιακοί τίτλοι.

Στην περίπτωση αυτή οι όροι του ομολογιακού δανείου ορίζουν τον τρόπο απόδειξης

της ιδιότητας του ομολογιούχου, προκειμένου να ασκηθούν τα δικαιώματα εκ των

ομολογιών, όπως η τήρηση βιβλίου ομολογιούχων από την εταιρεία ή τον

εκπρόσωπο.

γ) δικαιώματα αγοράς μετοχών

Τα Δικαιώματα Αγοράς Μετοχών (Warrants) είναι παράγωγα που δίνουν το

δικαίωμα, αλλά όχι την υποχρέωση, να αγοράζουν ή να πωλούν μια ασφάλεια σε μια

ορισμένη τιμή πριν τη λήξη τους. Η τιμή στην οποία μπορεί να αγοραστεί ή να

πωληθεί η υποκείμενη ασφάλεια αναφέρεται ως τιμή άσκησης ή τιμή

προειδοποίησης.

Ένα αμερικανικό ένταλμα μπορεί να ασκηθεί οποιαδήποτε στιγμή κατά ή πριν την

ημερομηνία λήξης, ενώ τα ευρωπαϊκά εντάλματα μπορούν να ασκηθούν μόνο κατά

την ημερομηνία λήξης. Τα Δικαιώματα Αγοράς Μετοχών που δίνουν το δικαίωμα

αγοράς ενός τίτλου είναι γνωστά ως ΔΑΜ. Αυτά που δίνουν το δικαίωμα πώλησης

μιας ασφάλειας είναι γνωστά ως warrants.

Τα εντάλματα παραχώρησης δικαιωμάτων είναι με πολλούς τρόπους παρόμοια με τις

επιλογές, αλλά μερικές βασικές διαφορές τις διακρίνουν. Τα Δικαιώματα Αγοράς

Μετοχών εκδίδονται γενικά από την ίδια την εταιρεία, όχι από τρίτο μέρος, και

διακινούνται χωρίς ιατρική συνταγή συχνότερα από την ανταλλαγή. Οι επενδυτές δεν

μπορούν να γράψουν εντάλματα όπως μπορούν να κάνουν επιλογές.
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Σε αντίθεση με τις επιλογές, τα Δικαιώματα Αγοράς Μετοχών είναι απομειωτικά.

Αυτό σημαίνει ότι όταν ένας επενδυτής ασκεί το δικαίωμά του, λαμβάνει νέο

εκδιδόμενο μετοχικό κεφάλαιο παρά ένα ήδη κεφάλαιο μετοχών το οποίο εκκρεμεί.

Τα δικαιώματα αγοράς μετοχών τείνουν να έχουν πολύ μεγαλύτερες χρονικές

περιόδους μεταξύ της έκδοσης και της λήξης από τις επιλογές, (των ετών και όχι των

μηνών).

Τα Δικαιώματα Αγοράς Μετοχών δεν καταβάλλουν μερίσματα. Οι επενδυτές

προσελκύονται από τα δικαιώματα αγοράς τίτλων ως μέσο μόχλευσης των θέσεών

τους σε ασφάλεια, αντιστάθμιση κινδύνου (για παράδειγμα, συνδυάζοντας ένα ένθετο

με μακρά θέση στο υποκείμενο μετοχικό κεφάλαιο) ή εκμεταλλευόμενοι ευκαιρίες

arbitrage.

Τα παραδοσιακά εντάλματα εκδίδονται σε συνδυασμό με ομόλογα, τα οποία με τη

σειρά τους ονομάζονται ομολογίες συνδεδεμένες με εγγυήσεις, που επιτρέπει στον

εκδότη να προσφέρει χαμηλότερο επιτόκιο κουπονιών. Αυτά τα εντάλματα είναι

συχνά αποσπώμενα, πράγμα που σημαίνει ότι μπορούν να διαχωριστούν από το

ομόλογο και να πωληθούν στις δευτερογενείς αγορές πριν από τη λήξη τους. Ένα

αποσπώμενο ένταλμα μπορεί επίσης να εκδοθεί σε συνδυασμό με το προνομιακό

απόθεμα.

Τα καλυμμένα εντάλματα εκδίδονται από χρηματοπιστωτικά ιδρύματα και όχι από

εταιρείες, επομένως δεν εκδίδεται νέο απόθεμα όταν ασκούνται καλυμμένα

εντάλματα. Αντίθετα, τα εντάλματα καλύπτονται από το γεγονός ότι ο ίδρυμα που

εκδίδει τις μετοχές είναι ήδη κάτοχος των υποκείμενων μετοχών ή μπορεί να τα

αποκτήσει με κάποιο τρόπο. Οι υποκείμενοι τίτλοι δεν περιορίζονται στα ίδια

κεφάλαια, όπως συμβαίνει και με άλλους τύπους δικαιωμάτων αγοράς, αλλά μπορεί

να είναι νομίσματα, εμπορεύματα ή οποιοδήποτε άλλο χρηματοπιστωτικό μέσο.

Η διαπραγμάτευση και η εύρεση πληροφοριών σχετικά με τα Δικαιώματα Αγοράς

Μετοχών μπορεί να είναι δύσκολη και χρονοβόρα, καθώς τα περισσότερα

Δικαιώματα Αγοράς δεν είναι εισηγμένα σε μεγάλες ανταλλαγές και τα στοιχεία για

τα Δικαιώματα Αγοράς Μετοχών δεν είναι άμεσα διαθέσιμα δωρεάν. Τα Δικαιώματα

Αγοράς Μετοχών διαπραγματεύονται γενικά με ασφάλιστρα, τα οποία υπόκεινται σε

χρονική αποσύνθεση καθώς πλησιάζει η ημερομηνία λήξης. Όπως και με τις
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επιλογές, τα δικαιώματα αγοράς μπορούν να τιμολογούνται χρησιμοποιώντας το

μοντέλο Black Scholes.

δ) ιδρυτικούς τίτλους

Η γενική συνέλευση μπορεί να αποφασίζει με αυξημένη απαρτία και πλειοψηφία την

έκδοση τίτλων που παρέχουν στους δικαιούχους το διαπλαστικό δικαίωμα απόκτησης

μετοχών που εκδίδονται από την εταιρεία (τίτλοι κτήσης μετοχών). Οι τίτλοι κτήσης

μετοχών μπορούν να αποτελούν αντικείμενο διαπραγμάτευσης σε ρυθμιζόμενη

αγορά.

ε) άλλους τίτλους, οι οποίοι προβλέπονται από ειδικές διατάξεις.

Οι παραπάνω τίτλοι μπορούν να εκδίδονται σε επιμέρους κατηγορίες, όπως ο νόμος

ορίζει ή αποφασίζει το αρμόδιο για έκδοσή τους όργανο. Η εταιρεία μπορεί να

εκδίδει τίτλους της ίδιας κατηγορίας σε διαδοχικές στο χρόνο σειρές. Σε περίπτωση

που εκδίδονται ταυτόχρονα περισσότερα είδη ή κατηγορίες τίτλων, είναι δυνατόν να

προβλέπεται κατά τους όρους έκδοσής τους ότι η κτήση τίτλου ενός είδους ή μιας

κατηγορίας επιτρέπεται μόνο με την προϋπόθεση ταυτόχρονης κτήσης ορισμένου

αριθμού εκδιδόμενων τίτλων άλλου είδους ή άλλης κατηγορίας.

Στην περίπτωση αυτή μπορεί να προβλέπεται στο καταστατικό, σε σχέση με μετοχές

ή ιδρυτικούς τίτλους, ή στους όρους έκδοσης τίτλων κτήσης μετοχών ή στο

πρόγραμμα έκδοσης ομολογιών, ότι μέχρι την επέλευση ορισμένης προθεσμίας ή

μέχρι την πλήρωση ορισμένης αίρεσης ή για όλη τη διάρκεια της εταιρείας ή των

οικείων τίτλων, οι ανωτέρω τίτλοι μπορούν να διατεθούν (μεταβιβασθούν ή

επιβαρυνθούν) μόνο από κοινού. Με την επιφύλαξη των διατάξεων για την κοινωνία,

το ενέχυρο και την επικαρπία, οι τίτλοι εκδίδονται και μεταβιβάζονται μόνο με το

σύνολο των δικαιωμάτων που περιλαμβάνουν και δεν επιτρέπεται η χωριστή διάθεση

ορισμένων δικαιωμάτων.

Κατ' εξαίρεση, οι απαιτήσεις απόληψης κερδών, τόκων ή χρεολυσίων, καθώς και

άλλα αυτοτελή περιουσιακά δικαιώματα που γεννώνται από τους τίτλους

μεταβιβάζονται ελεύθερα, εφόσον το καταστατικό ή οι όροι έκδοσης των οικείων

τίτλων δεν προβλέπουν κάτι διαφορετικό.
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4.5 Διαίρεση του κεφαλαίου σε μετοχές

Το κεφάλαιο της ανώνυμης εταιρείας διαιρείται σε μετοχές. Οι μετοχές μπορούν να

ενσωματώνονται σε μετοχικούς τίτλους μιας ή περισσότερων μετοχών ή, με τις

προϋποθέσεις του νόμου, να είναι άυλες. Η ονομαστική αξία κάθε μετοχής δεν

μπορεί να ορισθεί σε ποσό κατώτερο των τεσσάρων λεπτών (0,04) του ευρώ ούτε

ανώτερο των εκατό (100) ευρώ (taxheaven.gr).

Η ονομαστική αξία των μετοχών πρέπει να είναι η ίδια για όλες τις μετοχές. Κατ’

εξαίρεση, μετοχές που ανήκουν σε μια σειρά ή κατηγορία μπορούν να έχουν

διαφορετική ονομαστική αξία από τις άλλες. Απαγορεύεται η έκδοση μετοχών σε

τιμή κατώτερη του αρτίου. Η διαφορά που προκύπτει από την έκδοση μετοχών σε

τιμή ανώτερη του αρτίου δεν μπορεί να διατεθεί για πληρωμή μερισμάτων ή

ποσοστών, μπορεί όμως:

(α) να κεφαλαιοποιηθεί ή

(β) να συμψηφιστεί προς απόσβεση ζημιών της εταιρίας, εκτός αν υπάρχουν

αποθεματικά ή άλλα κονδύλια, τα οποία κατά τον νόμο μπορούν να χρησιμοποιηθούν

για τον συμψηφισμό των ζημιών αυτών.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

5.1 Συμπεράσματα

Ο πρόσφατα θεσπισμένος Νόμος 4548/2018 (ΦΕΚ 104 - 13.06.2018) τροποποίησε τη

νομοθεσία περί Ανωνύμων Εταιρειών. Από την έρευνα που πραγματοποιήσαμε

συμπεραίνουμε ότι οι σημαντικότερες τροποποιήσεις που εισήχθησαν από τις

διατάξεις του νέου νόμου 4548/2018 για το δίκαιο των ανωνύμων εταιρειών (S.A.)

μπορούν να συνοψιστούν ως εξής:

Α. Ίδρυση - Διάρκεια - Εμπορική επωνυμία

Παρέχεται πλέον η δυνατότητα ενσωμάτωσης μιας ανώνυμης εταιρείας με ιδιωτική

συμφωνία, υπό την προϋπόθεση ότι θα υιοθετηθεί το καταστατικό (όπως προβλέπεται

από τη σχετική νομοθεσία) και θα μεταβιβαστεί το ενεργητικό στο μετοχικό

κεφάλαιο. Η επίσημη εκτέλεση με συμβολαιογραφική πράξη υπόκειται σε ειδική

διάταξη.

Η διάρκεια της ανώνυμης εταιρείας μπορεί να είναι απεριόριστη και η εμπορική

επωνυμία μπορεί να είναι πλασματική ή να περιέχει άλλη ένδειξη (π.χ. ιστοσελίδα), η

οποία σχετίζεται άμεσα με την εταιρεία με συνέχεια.

Β. Κεφάλαιο - πληρωμή & πιστοποίηση

Το ελάχιστο μετοχικό κεφάλαιο της ανώνυμης εταιρείας αυξάνεται στα 25.000 ευρώ

και μπορεί να κατατεθεί σε ειδικό τραπεζικό λογαριασμό που τηρεί η εταιρεία σε

χρηματοπιστωτικό ίδρυμα που δραστηριοποιείται στον Ευρωπαϊκό Οικονομικό Χώρο

(ΕΟΧ). Οι ανώνυμες εταιρείες που έχουν ήδη κεφάλαιο κάτω των 25.000 ευρώ

υποχρεούνται να αυξήσουν το κεφάλαιό τους τουλάχιστον στο ποσό αυτό το

αργότερο έως τις 31.12.2019 ή να μετατραπούν σε άλλο τύπο εταιρικού οχήματος.

Η πιστοποίηση του καταβεβλημένου κεφαλαίου (τόσο κατά την ενσωμάτωση όσο και

σε περίπτωση αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου) παρέχεται υποχρεωτικά από

ορκωτό λογιστή ή ελεγκτικό γραφείο, το οποίο δεν πρέπει να συμμετέχει στον

υποχρεωτικό έλεγχο της εταιρείας.
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Κατ 'εξαίρεση, η πιστοποίηση μπορεί επίσης να εκτελείται από το Διοικητικό

Συμβούλιο στις ακόλουθες περιπτώσεις:

α) κατά την ενσωμάτωση,

β) στο πλαίσιο των μικρών και πολύ μικρών εταιρειών (σύμφωνα με τους ισχύοντες

ορισμούς του Ν. 4308 / 2014), που δεν περιλαμβάνονται σε ρυθμιζόμενη συναλλαγή,

(γ) σε εισφορές σε είδος, μετά την ολοκλήρωση της μεταφοράς.

Σε περίπτωση αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου, η εισφορά κεφαλαίου μπορεί να

πραγματοποιηθεί με συμψηφισμό των χρεών της εταιρείας, εφόσον αυτό ορίζεται

στην εταιρική απόφαση που επιτρέπει την αύξηση του κεφαλαίου και πιστοποιείται

από ορκωτό λογιστή ή ελεγκτή. Το χρέος θα πρέπει κατά κανόνα να είναι

υφιστάμενο, οφειλόμενο και να μην υπόκειται σε καμία μορφή ρήτρας έκτακτης

ανάγκης.

Γ. Μείωση μετοχικού κεφαλαίου

Προβλέπεται ρητά η μείωση του μετοχικού κεφαλαίου σε είδος, η οποία

πραγματοποιείται μετά την αποτίμηση των σχετικών περιουσιακών στοιχείων. Σε

περίπτωση που ο μέτοχος αποφασίσει ομόφωνα για τον τρόπο με τον οποίο θα

εφαρμοστεί, δεν απαιτείται αποτίμηση. Εισάγεται επίσης η δυνατότητα μείωσης του

μετοχικού κεφαλαίου με σκοπό τη δημιουργία ειδικού αποθεματικού.

Δ. Μερίδια και άλλα είδη τίτλων

Η ανώνυμη εταιρεία μπορεί πλέον να εκδίδει μετοχές, ομόλογα, δικαιώματα αγοράς

μετοχών, μετοχές ιδρυτών και άλλα μέσα ασφάλειας που προβλέπονται σε ειδικές

διατάξεις.

Ε. Μετοχές - μεταβίβαση μετοχών

Κάθε ανώνυμη εταιρεία υποχρεούται να έχει τουλάχιστον μία κοινή μετοχή. Η

ονομαστική αξία κάθε μετοχής μπορεί να κυμαίνεται μεταξύ 0,04 και 100 ευρώ και

θα πρέπει να είναι ίδια για όλες τις εκδομένες μετοχές της εταιρείας. Επίσης,

παρέχεται η δυνατότητα διατήρησης του βιβλίου μετόχων σε ηλεκτρονική μορφή
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καθώς και η διατήρησή του στο κεντρικό αποθετήριο αξιών, σε χρηματοπιστωτικό

ίδρυμα ή σε εταιρεία επενδύσεων.

Οι μετοχές μπορούν επίσης να διατηρούνται σε λογιστική μορφή, μετά από την

αποϋλοποίηση ή την ακινητοποίηση σύμφωνα με τον κανονισμό 909/2014 της ΕΕ.

Εισάγονται διατάξεις για τη μεταβίβαση μετοχών είτε με ειδική κληρονομική διαδοχή

είτε με κληρονομική διαδοχή. Όσον αφορά τα περιορισμένα αποθέματα, των οποίων

η μεταβίβαση εξαρτάται από την εξουσιοδότηση της εταιρείας, προβλέπεται ότι οι

περιορισμοί στη μεταβίβαση αυτών των μετοχών δεν ισχύουν σε περιπτώσεις

θανάτου, κατάσχεσης, αφερεγγυότητας ή υποβολής του μετόχου σε οποιαδήποτε

συλλογική διαδικασία.

ΣΤ. Εταιρικό Ομολογιακό Δάνειο

Μερικές από τις διατάξεις του Ν. 3156/2003 για τα εταιρικά ομόλογα που έχουν

εφαρμογή στα Σ.Α. έχουν επανεξεταστεί και ενσωματωθεί στον παρόντα νόμο και

καταργούνται τα άρθρα του Ν. 3156/2003 (άρθρα 1-9 και 12). Σκοπός των σχετικών

τροπολογιών είναι η επικαιροποίηση ορισμένων διατάξεων ώστε να διευκολυνθεί η

χρηματοδότηση των επιχειρήσεων, ευθυγραμμιζόμενη με τις πρακτικές της διεθνούς

αγοράς.

Διευκρινίζεται ότι το ομολογιακό δάνειο εξακολουθεί να πληροί τις προϋποθέσεις

ακόμη και όταν ενσωματώνεται σε ένα απλό ομολογιακό δάνειο ή όταν υπάρχει ένας

κάτοχος ομολογιακού δανείου. Η διάταξη αυτή αποσκοπεί στην επίλυση των

αμφισημιών σχετικά με το ζήτημα που προέκυψε από τη γνωμοδότηση του Νομικού

Συμβουλίου του Κράτους αριθ. 514/2006.

Διευκρινίζεται περαιτέρω ότι μπορούν να εισαχθούν τίτλοι ομολογιών για

διαπραγμάτευση σε οποιαδήποτε ρυθμιζόμενη αγορά και πολυμερείς μηχανισμούς /

μηχανισμούς διαπραγμάτευσης, δηλαδή στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Αυτή η

διευκρίνιση θεωρήθηκε απαραίτητη από την άποψη της μη διάκρισης και

προκειμένου να μετριαστούν τυχόν ανησυχίες περί παραβίασης του δικαίου της ΕΕ.

Η αρμοδιότητα του Διοικητικού Συμβουλίου να προβεί στην έκδοση ομολογιακών

δανείων, αντί της Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων, ορίζεται ρητά ως ο γενικός
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κανόνας, εκτός εάν υπάρχει αντίθετο νόμιμο πρότυπο στο καταστατικό της εταιρείας.

Εισάγεται επίσης η απελευθέρωση του επιτοκίου των ομολογιακών δανείων.

Η ίδια διάταξη εισήχθη με το Ν. 4416/2016 για την κατοχή ομολογιακών δανείων

που εισήχθησαν σε ρυθμιζόμενες αγορές ή καλύφθηκαν αποκλειστικά από

επαγγελματίες επενδυτές,

Εισάγονται επίσης νέα μέσα χρηματοδότησης, σύμφωνα με τη διεθνή πρακτική, όπως

τα ομόλογα πληρωμής σε είδος (PIK), τα ομόλογα Perpetual bonds ή Catastrophe

(CAT). Ο περιορισμός που επιβάλλεται στην μετατροπή των ομολόγων σε μετοχές

δυνάμει απόφασης που έλαβε η συνέλευση των ομολογιούχων, καταργείται, εφόσον

θεωρείται ως ένας μη αναγκαίος περιορισμός που εμποδίζει την ελευθερία

διαπραγμάτευσης.

Παρέχεται ρητά η έκδοση ομολογιακών δανείων με καλυμμένα ομόλογα, καθώς και

η δυνατότητα πρόβλεψης μηχανισμών προσαρμογής των τιμών μετατροπής σε

περίπτωση εταιρικών γεγονότων. Η διάταξη αυτή εισήχθη προκειμένου να επιτευχθεί

εναρμόνιση με τα περισσότερα νομικά πλαίσια της δικαιοδοσίας της ΕΕ, δεδομένου

ότι η έλλειψη ρητής διάταξης δημιούργησε ανταγωνιστικό μειονέκτημα για τις

ελληνικές οντότητες.

ΣΑΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΜΟΝΗ ΣΑΣ
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